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РЕФЕРАТ 

 

 Выпускная квалификационная работа состоит из 92 с., 3 иллюстраций, 40 

таблиц,30 источников,1 приложения. 

УЧЕТ РАСЧЕТОВ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА, ПОНЯТИЕ УЧЕТА РАСЧЕТОВ 

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА, СУЩНОСТЬ, ФОРМЫ, ВИДЫ, ПОРЯДОК УЧЕТА 

РАСЧЕТОВ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА, АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-

ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕТА 

РАСЧЕТОВ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА, РЕКОМЕНДАЦИИ 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

расчетов с персоналом по оплате труда ООО «Инком» 

 Методы исследования – аналитический, опытно – статический методы, 

метод сравнения. 

 Проведен анализ финансового состояния и организации учета расчетов 

по оплате труда в ООО «Инком». Для совершенствования учета расчетов по 

оплате труда были предложены: разработка регистра по расчету отпускных, 

пособия по нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве, 

пособия по временной нетрудоспособности в связи с материнством, пособия по 

уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, формирование 

резерва для оплаты ежегодных отпусков, создание графика отпускных, 

разработка графика документооборота, выделение аналитических счетов по 

счѐту 70 «Расчѐты с персоналом по оплате труда». 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Учет труда и заработной платы занимает одно из ключевых мест в 

системе учета в организации. Учет труда и заработной платы должен 

обеспечить оперативный контроль над количеством и качеством труда, за 

использованием средств, включаемых в фонд заработной платы и выплаты 

социального характера. Бухгалтер, ведущий расчеты по заработной плате 

ежедневно обращается к номативным материалам.  

Эффективность работы организации напрямую зависит от рационального 

использования трудовых ресурсов - экономии труда, что в свою очередь играет 

большую роль для экономики страны в целом.. Особенно большое значение 

имеет рациональное использование трудовых ресурсов в настоящее время в 

условиях роста потребности в квалифицированных кадрах. 

Успешное функционирование предприятия в первую очередь зависит от 

эффективности работы кадрового состава. А заинтересованность кадров в 

эффективности работы напрямую зависит от материального поощрения. 

Актуальность выбранной темы бакалаврской выпускной 

квалификационной работы заключается в том, что в условиях рыночной 

экономики с организацией оплаты труда на предприятиях связаны решения 

важнейших задач учета труда и заработной платы: своевременно (в 

установленные сроки) производить расчеты с персоналом организации по 

оплате труда (начисление заработной платы и прочих выплат, сумм к 

удержанию и выдаче на руки); своевременно и правильно относить на 

себестоимость продукции (работ, услуг) суммы начисленной заработной платы 

и отчисление органами социального страхования; собирать и группировать 

показатели по труду и заработной плате для целей оперативного руководства и 

составления необходимых расчетов. 

 Учет труда и заработной платы должен обеспечивать оперативный 

контроль над количеством и качеством труда, этому способствует применение 

унифицированных форм первичных документов. 
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Целью бакалаврской выпускной квалификационной работы является 

разработка рекомендаций по совершенствованию учета расчетов с персоналом 

по оплате труда  общества с ограниченной ответственностью «ИНКОМ» на 

основе проведенного анализа. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие 

задачи: 

- рассмотреть теоретические основы бухгалтерского учета расчетов с 

персоналом по оплате труда;  

- дать краткую  характеристику деятельности организации; 

- проанализировать финансовое состояние ООО «ИНКОМ»; 

- провести анализ использования трудовых ресурсов труда и заработной 

платы организации; 

- дать характеристику учета расчетов с персоналом по оплате труда; 

- разработать рекомендации по совершенствованию учета расчетов с 

персоналом по оплате труда.  

Объектом  исследования является Общество с ограниченной 

ответственность «ИНКОМ», занимающееся торговлнй оптовой, твердым, 

жидким и газообразным топливом и подобными продуктами. 

Предмет исследования – учет расчетов с персоналом по оплате труда.  

Методологическая основа работы – федеральные законы и нормативные 

документы, научная, учебная и периодическая литература по предмету 

исследования. 

Информационная основа работы – первичные и сводные документы по 

предмету исследования, бухгалтерская отчетность за 2016-2017 года, учетная 

политика и другие локальные документы ООО «ИНКОМ».  
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ 

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

1.1 Сущность учета расчетов с персоналом по оплате труда, основные 

формы и виды 

 

Главный участок бухгалтерского учета на предприятиях – учет расчетов с 

персоналом по оплате труда. Это один из наиболее ответственных и 

трудоѐмких участков работы бухгалтера [25]. 

Согласно статье 129 Трудового Кодекса Российской Федерации (далее ТК 

РФ) заработная плата (оплата труда работника) – «вознаграждение за труд в 

зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и 

условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и 

надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, 

отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на 

территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты 

компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки 

стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты)» [2]. 

Заработная плата – основной источник дохода рабочих и служащих, с ее 

помощью осуществляется контроль над мерой труда и потребления, она 

используется как важнейший экономический рычаг управления экономикой 

[13, с. 13]. 

Сущность оплаты труда проявляется в функциях, которые она должна 

выполнять в производстве и особенностях ее воздействия на социально-

экономические процессы в обществе. Разные авторы (Ю.П. Кокин, Б.Е. 

Мазманова, А.И. Рофе, Р.А. Яковлев и др.) называют от пяти до десяти 

функций заработной платы, но большинство выделяет следующие: 

воспроизводственную, статусную, мотивационную (стимулирующую) и 

регулирующую. Некоторые авторы предлагают рассматривать другие функции 

заработной платы – производственно-долевую, ресурсно-разместительную, 
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измерительно-распределительную, формирования платежеспособного спроса 

населения и прочее [19, с. 51,52].  

Воспроизводственная функция – обеспечение работников и членов их 

семей необходимыми жизненными благами для воспроизводства рабочей силы. 

Это способность заработной платы быть достаточной для воспроизводства 

физических, умственных и других затрат, которые имеют место в процессе 

любой трудовой деятельности индивида.   

Стимулирующая функция – установление зависимости заработной платы 

работника от его трудового вклада, от результатов производственно-

хозяйственной деятельности предприятия. Стимулирующая функция 

заработной платы очень важна с позиции руководства предприятия, которая 

должна побуждать работника к повышению эффективности труда, а также к 

максимальной отдаче. То есть, степень реализации стимулирующей функции 

заработной платы определяется, в первую очередь, еѐ организацией. 

Регулирующая функция заработной платы влияет на соотношение спроса 

и предложения рабочей силы, на формирование персонала и степень его 

занятости. Эта функция осуществляет равновесие интересов работников и 

работодателей.  

Функция формирования платежеспособного спроса населения 

предназначена для увязки платежеспособного спроса и производства 

потребительских товаров. Она проявляется в том, что размер заработной платы 

тесно связан с уровнем жизни населения, с таким важным социальным 

стандартом, как прожиточный уровень, который характеризует минимально 

допустимые условия активного физического состояния человека.  

Статусная функция зарплаты означает соответствие статуса, который 

определяется размером заработной платы, трудовому статусу работника. А под 

ним понимается место человека в той или иной системе социальных отношений 

и связей. Трудовой статус представляет собой положение работника по 

отношению к другим работникам, как по вертикали, так и по горизонтали. В 

соответствии с этим, размер вознаграждения за труд является одним из 
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важнейших показателей этого статуса, а его сопоставление с собственными 

трудовыми усилиями дает возможность судить о справедливости оплаты труда. 

Выполнять все эти функции не могут только те предприятия, где идет 

постоянное занижение заработной платы из-за: инфляции, кризиса на 

предприятии, нет прибыли, нет спроса, рост теневой экономики. 

Оплата труда всегда являлась главным стимулом для повышения 

производительности труда любого работника, при этом, не забывая, о качестве 

выполняемых работ и повышения профобразования. Поэтому всегда 

необходимо уделять особое внимание влиянию заработной платы на 

производительность труда. Производительность труда - основной показателей 

работы любого предприятия, она характеризует эффективность деятельности 

работников в сфере производства товаров и услуг, а также показывает 

изготовленное одним рабочим количество продукции или количество времени, 

затраченное на производство единицы продукции. 

В современном мире перед нами ставятся новые цели и задачи в области 

заработной платы и материального стимулирования в целях повышения 

эффективности работы предприятия.  

Чтобы сохранить лучших работников необходимо постоянно переобучать 

их ставить в пример лучших работников увольнять всех не справляющихся 

с обязанностями и поощрять самых лучших за точность работы. 

Выплата заработной платы производится в денежной форме в валюте 

Российской Федерации (в рублях). В соответствии с коллективным договором 

или трудовым договором по письменному заявлению работника оплата труда 

может производиться и в иных формах, не противоречащих законодательству 

Российской Федерации и международным договорам Российской Федерации. 

Доля заработной платы, выплачиваемой в неденежной форме, не может 

превышать 20 процентов от начисленной месячной заработной платы. 

Формы оплата труда – это такие системы, по которым производится 

расчет заработка коллектива, наемных единиц трудовых ресурсов, в 
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организации, учреждении, на предприятии, который рассчитывается в 

зависимости от ряда факторов и условий. 

Формы и системы оплаты труда изменяются с течением времени. Задача 

работодателя выбрать тот или иной вариант денежного вознаграждения, 

стимулирующий работника улучшать трудовые показатели и совершенствовать 

свои навыки. В новом трудовом законодательстве формы и методы оплаты 

принципиально различаются по характеристикам [11, с. 400].  

Форм оплаты труда существует две, которые затем подразделяются уже 

на системы оплаты трудовой деятельности сотрудников.  Формы обобщают 

организацию заработка на предприятии. А уже системы осуществляют 

непосредственную выплату денежных средств работникам. 

Существует два вида зарплаты: 

 основная; 

 дополнительная. 

Основная – оплата, начисляемая работникам за отработанное время, 

количество и качество выполненных работ: оплата по сдельным расценкам, 

тарифным ставкам, окладам, премии сдельщикам и повременщикам, доплаты в 

связи с отклонениями от нормальных условий работы, за работу в ночное 

время, за сверхурочные, за бригадирство, оплата простоев не по вине рабочих и 

т.п. [18, с. 77,78]. 

Дополнительная – выплаты за непроработанное время, предусмотренные 

законодательством по труду: оплата очередных отпусков, перерывов в работе 

кормящих матерей, льготных часов подростков, за время выполнения 

государственных и общественных обязанностей, выходного пособия при 

увольнении и др. [18, с. 77,78]. 

В настоящее время различают три системы оплаты труда: 

 тарифная; 

 бестарифная; 

 смешанная. 
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Тарифная система оплаты труда самая распространѐнная, применяется и 

госорганами, и коммерческими организациями.  

На рисунке 1.1 представлены системы оплаты труда. 

 

Рис. 1.1 – Системы оплаты труда 

 

С помощью тарифной системы оплаты труда обеспечивается 

дифференциация заработной платы в зависимости от квалификации работника, 

сложности и количества выполняемых работ, а также условий, в которых 

выполняются данные работы. 

Согласно ст. 143 Трудового кодекса РФ в тарифную систему оплаты 

труда включаются [2]: 

 тарифные ставки, которые представляют собой фиксированный размер 

Системы 

оплаты труда

Тарифная 

система

Повременная

Повременно-

премиальная

Простая 

повременная

Сдельная

Прямая 

сдельная

Косвенно-

сдельная

Сдельно-

прогрессивная

Аккордная

Сдельно-

премиальная

Бестарифная 

система

Смешанная 

система

Ситема 

"плавающих" 

окладов

Комиссионная

Дилерский 

механизм



11 

оплаты труда за выполнение работы определенной сложности в определенный 

промежуток времени в соответствии с определенными тарифными 

коэффициентами; 

 должностные оклады, которые представляют собой оплату труда в 

соответствии с профессиональной квалификацией служащих; 

 тарифную сетку, которая является совокупностью тарифных разрядов 

работ в соответствии с профессией работника и зависит от сложности 

выполняемых работ и требований к квалификации работника на основании 

тарифных коэффициентов; 

 тарифные коэффициенты, которые устанавливают отношение 

тарифной ставки определенного разряда работника, к тарифной ставке первого 

разряда установленного в соответствии с деятельностью предприятия. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Рис. 1.2 - Структура тарифной системы оплаты труда 

 

Выделяют месячные, дневные и часовые тарифные ставки, переход 

между которыми осуществляется на основании умножения количества 

отработанных или рабочих дней на размер часовой или дневной ставки и 

делением на такое же количество дней или часов.  

При расчете тарифной ставки также принимается во внимание режим 

работы предприятия, что определяет продолжительность рабочего дня [23, с. 

Тарифная система 

оплаты труда 

Тарифно-

квалификационные 

справочники (ТКС) 

Тарифные ставки Тарифные сетки 

Тарифные 

разряды 

Минимальная 

заработная плата 
Единые ТКС 

Отраслевые ТКС 

Тарифные 

коэффициенты Условия труда 
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103]. 

К тарифной системе оплаты также относятся и районные коэффициенты, 

которые определяют размер увеличения зарплаты работников в зависимости от 

района расположения [22, с.114]. 

Районный коэффициент начисляется на фактическую месячную 

заработную плату и варьируется в пределах от 1,1 до 2,0 [20, с.106]. 

Для тарификации работ в соответствии со сложностью их выполнения 

используются тарифно-квалификационные справочники, которые позволяют 

установить требования к профессии работника, его знаниям, навыкам. 

Правительство РФ для работников государственных и муниципальных 

учреждений устанавливает базовые оклады, которые обеспечиваются для 

федеральных учреждений за счет средств федерального бюджета, а для 

государственных и муниципальных учреждений за счет средств бюджетов 

субъектов РФ или местных бюджетов соответственно. 

Модификацию тарифной системы оплаты труда представляет собой 

бестарифная система, которая применятся в тех случаях, когда возникает 

необходимость связать результаты труда с профессиональными особенностями 

работника и содержание распределения заработной платы определяется самой 

организацией. 

Уровнями распределения заработной платы при бестарифной системе 

оплаты труда являются: 

1. Квалификационный уровень и Коэффициент трудового участия, т.е. на 

данном уровне работнику присваивается, а по итогам месяца членами 

коллектива устанавливается дополнительный коэфициент трудового участия. 

2. Сводный коэффициент (рейтинг) работника. Устанавливается в том 

случае, если есть возможность получения некого интегрального коэффициента 

итогов работы, который для всех членов коллектива является объективным. 

3. Количество выполненных этапов работ + уровень сложности. Принцип 

распределения коллективного заработка применяется, в основном, во 

временных трудовых коллективах при индивидульно-командной системе 
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организации труда. 

Заработная плата работника при бестарифной системе оплаты труда за 

месяц не может быть меньше МРОТ, если этот месяц отработан полностью в 

соответствии с установленным графиком и работником выполнены свои 

трудовые (должностные) обязанности 

Смешанная система оплаты труда объединяет в себе тарифную и 

бестарифную – у сотрудника есть определѐнный оклад, но в данном случае он 

напрямую зависит от успешности его работы: от количества продаж, от 

качества разработок, от отработанного времени и т.п. Чем больше выработка, 

тем больше оклад, и наоборот.  

В смешанную систему оплаты труда входят: система «плавающих» 

окладов, комиссионная, дилерский механизм. 

Система плавающих окладов предполагает пересчѐт оклада ежемесячно 

по результатам труда за прошлый период.  

При комиссионных расчѐтах сотрудник может рассчитывать на процент 

от прибыли фирмы в общем, либо от каждой единицы выработки. Эта система 

оплаты труда очень часто применяется в страховых компаниях.  

Оплата труда в дилерской сети очень близка к оплате по гражданско-

правовому договору, однако имеет место и в трудовом праве. Сотрудник обязан 

реализовать некую массу товаров компании, которую он закупает за 

собственный счѐт. Разница между закупочной ценой и ценой продажи третьим 

лицам и является заработной платой лица. 

При простой повременной оплате труда заработок рабочего определяют, 

умножая часовую или дневную тарифную ставку его разряда на количество 

отработанных им часов или дней. При определении заработка других категорий 

работников необходимо соблюдать следующий порядок, если работник 

отработал все рабочие дни месяца, то оплата составит установленный для него 

оклад.  

Если в данном месяце отработано неполное число рабочих дней, то 

заработок определяется путем деления установленной ставки на календарное 
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количество рабочих дней. Полученный результат умножается на количество 

оплачиваемых за счет организации рабочих дней.  

При повременно-премиальной оплате труда к сумме заработка по тарифу 

прибавляют премию, которая устанавливается в процентном отношении к 

тарифной ставке. Премии выплачиваются в соответствии с положениями о 

премировании, которые разрабатываются, утверждаются в каждой организации.  

В положениях предусматриваются конкретные показатели и условия 

премирования, при соблюдении которых у работника возникает право 

требовать соответствующую премию. К таким показателям относятся: 

выполнение производственных заданий, экономия сырья, материалов, энергии, 

рост производительности труда, повышение качества производимой продукции, 

освоение новейшей техники и технологии и др.  

Сдельная форма оплаты труда применяется только тогда, когда можно 

учитывать количественные показатели результата труда и нормировать его 

путем установления норм выработки, норм времени, нормированного 

производственного задания. При сдельной форме труд работников 

оплачивается по сдельным расценкам в соответствии с количеством 

произведенной продукции (выполненной работы и оказанной услуги).  

При сдельной системе оплаты труда заработная плата выплачивается за 

фактически выполненную работу или количество единиц изготовленной 

продукции на основании установленных твердых сдельных расценок.  

Различают следующие виды сдельной системы оплаты труда: прямая 

сдельная, сдельно-прогрессивная, косвенно-сдельная, сдельно-премиальная и 

аккордная.  

При прямой сдельной системе оплаты труда заработная плата 

определяется умножением установленной расценки на объем выполненной 

работы или количество единиц изготовленной продукции.  

При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда сдельные твердые 

расценки увеличиваются по количеству единиц продукции, изготовленных 

сверх установленных норм.  

http://center-yf.ru/data/economy/Proizvoditelnost-truda.php
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Косвенно-сдельная система оплаты труда применяется, как правило, для 

оплаты труда обслуживающего персонала организации. При этой системе 

заработок рабочего обслуживающего цеха ставится в прямую зависимость от 

результатов труда рабочих основного производства, например, определяется в 

процентах к заработной плате рабочих основного производства.  

При сдельно-премиальной системе оплаты труда рабочим дополнительно 

к заработной плате начисляется премия за перевыполнение установленных 

норм выработки, качество работы, срочность выполнения работы и др.  

Аккордная система оплаты труда применяется в случаях, когда размер 

оплаты за выполненные работы устанавливается в целом за весь комплекс 

работ или определенные стадии работы, а не за каждую производственную 

операцию в отдельности.  

Эта система может предусматривать также премирование за сокращение 

сроков выполнения работ и за качество выполненных работ.  

Расчет заработка при сдельной форме оплаты труда осуществляется по 

документам о выработке (наряд на сдельную работу, в котором указывается 

норма выработки и фактически выполненная работа, распоряжение о 

премировании за перевыполнение плана, аккордное задание, цеховой наряд на 

выполнение задания цехом) [11, c. 400]. 

Важнейшим современным аспектом оплаты труда на предприятии 

является разработка и установление самой системы оплаты труда. Каждое 

предприятие самостоятельно определяет свою политику в вопросах оплаты 

труда и стимулировании труда. 

Современные разработчики систем оплаты труда, несмотря на 

разнообразие подходов, едины в том, что: 

 тарифно-окладная система оплаты труда очень устарела и не отвечает 

современным условиям рыночных отношений; 

 стимулирующие выплаты должны быть тесно связаны с 

индивидуальными и коллективными результатами; 

 величина стимулирования должна быть значимой и существенной; 

http://center-yf.ru/data/Kadroviku/Personal-organizacii.php
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 в соответствии с задачами планирования предприятия рост заработной 

платы должен быть регулируемым относительно роста производительности 

труда; 

 система стимулирования для каждого работника должна быть понятной 

и справедливой. 

Выбор оптимальной формы оплаты труда - непростая задача. 

Государство, выступая участником трудовых отношений, устанавливает базу 

основополагающих государственных гарантий по оплате труда работников, 

которая включает очередность и сроки выплаты заработной платы, 

государственный надзор за своевременной и полной ее выплатой, а также 

ответственность работодателя за нарушение установленного порядка или 

сроков выплаты заработной платы и прочих сумм работнику. Однако 

разработка, введение и поддержание эффективной и наиболее подходящей к 

производству системы факторов и принципов оплаты труда индивидуальная 

важнейшая задача каждого предприятия, так как именно оплата труда и все еѐ 

составляющие элементы являются двигательным факторов для участия 

персонала в прибыли производства любого предприятия. 

Важной составляющей заработной платы согласно Трудовому кодексу 

РФ являются выплаты компенсационного характера. Их необходимо отличать 

от компенсационных выплат, которые установлены гл. 23 ТК РФ в целях 

возмещения работникам затрат, связанных с исполнением трудовых или иных 

обязанностей, и не являются составляющей заработной платы [2]. 

Компенсации - это денежные выплаты, которые устанавливаются в целях 

возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых или 

иных обязанностей, предусмотренных Трудовым кодексом РФ и другими 

федеральными законами. К выплатам, не входящим в состав заработной платы, 

в частности, относятся выплаты, которые работникам производятся: 

 при направлении в служебные командировки 

 при переезде на работу в другую местность 

 при исполнении государственных или общественных обязанностей 
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 при совмещении работы с получением образования 

 при вынужденном прекращении работы не по вине работника 

 при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска 

 в некоторых случаях прекращения трудового договора; 

 в связи с задержкой по вине работодателя выдачи трудовой книжки при 

увольнении работника. 

При выплате заработной платы работодатель обязан извещать в 

письменной форме каждого работника: 

1) о составных частях заработной платы, причитающейся ему за 

соответствующий период; 

2) о размерах иных сумм, начисленных работнику, в том числе денежной 

компенсации за нарушение работодателем установленного срока 

соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при 

увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику; 

3) о размерах и об основаниях произведенных удержаний; 

4) об общей денежной сумме, подлежащей выплате. 

Форма расчетного листка утверждается работодателем с учетом мнения 

представительного органа работников в порядке, установленном статьей 

372 Трудового Кодекса для принятия локальных нормативных актов [2]. 

Заработная плата выплачивается работнику в месте выполнения им 

работы либо переводится в кредитную организацию, указанную в заявлении 

работника. Работник вправе заменить кредитную организацию, в которую 

должна быть переведена заработная плата, сообщив в письменной форме 

работодателю об изменении реквизитов для перевода заработной платы. 

Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. 

Конкретная дата выплаты заработной платы устанавливается правилами 

внутреннего трудового распорядка организации, коллективным договором или 

трудовым договором не позднее 15 календарных дней со дня окончания 

периода, за который она начислена. 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/dbc2a634dfe4e186078b674c285dad8ba051ab68/
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/dbc2a634dfe4e186078b674c285dad8ba051ab68/
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При совпадении дня выплаты с выходным или нерабочим праздничным 

днем выплата заработной платы производится накануне этого дня. 

Оплата отпуска производится не позднее, чем за три дня до его начала.  

 

1.2 Бухгалтерский учет расчетов по оплате труда 

 

Учет труда и его оплаты обеспечивает системность информации о 

затратах труда на производство продукции на предприятии и расчетов по 

оплате труда, которые концентрируются на пассивном счете 70 «Расчеты с 

персоналом по оплате труда» [9]. 

Счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» предназначен для 

обобщения информации о расчетах с работниками организации по оплате 

труда, а также по выплате доходов по акциям и другим ценным бумагам данной 

организации.  

По кредиту счета 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" отражаются 

суммы: 

- оплаты труда, причитающиеся работникам, в корреспонденции со 

счетами учета затрат на производство (расходов на продажу) и других 

источников; 

- оплаты труда, начисленные за счет образованного в установленном 

порядке резерва на оплату отпусков работникам и резерва вознаграждений за 

выслугу лет, выплачиваемого один раз в год, - в корреспонденции со счетом 

96 «Резервы предстоящих расходов»; 

- начисленных пособий по социальному страхованию пенсий и других 

аналогичных сумм - в корреспонденции со счетом 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению»; 

- начисленных доходов от участия в капитале организации и т.п. - в 

корреспонденции со счетом 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)». 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29165/138d3de73111138597498e54a6f487fb20ddc14e/#dst102493
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29165/138d3de73111138597498e54a6f487fb20ddc14e/#dst102493
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29165/90373a09256898fb662b663437384bf9f78cf0b1/#dst101788
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29165/dedd1f0a311a5ff7c50e75c9d660d27e3c0d8293/#dst102241
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По дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» отражаются 

выплаченные суммы оплаты труда, премий, пособий, пенсий и т.п., доходов от 

участия в капитале организации, а также суммы начисленных налогов, 

платежей по исполнительным документам и других удержаний. 

Начисленные, но не выплаченные в установленный срок (из-за неявки 

получателей) суммы отражаются по дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда» и кредиту счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами» (субсчет «Расчеты по депонированным суммам»). 

Сальдо на конец месяца на счете 70 указывает на сумму оставшегося за 

предприятием долга по отплате труда перед сотрудниками предприятия. 

Аналитический учет по счету 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

ведется по каждому работнику организации [24]. 

Проводки по начислению по счету 70 со счетами для учета затрат 

представлены в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 

Проводки по начислению по счету 70 со счетами для учета затрат 

 

П/п № Содержание операции Дебет Кредит 

1 
Начислена зарплата сотрудникам, занятым строительством 

основных средств 
08 70 

2 
Начислена зарплата сотрудникам, занятым изобретением 

нематериального актива 
08 70 

3 
Начислена зарплата сотрудникам, занятым снабжением 

организации материалами 
10,15 70 

4 Начислена зарплата сотрудникам основного производства 20 70 

5 Начислена зарплата сотрудникам вспомогательного цеха 23 70 

6 Начислена зарплата общепроизводственному персоналу 25 70 

7 
Начислена зарплата административно-управленческому 

персоналу 
26 70 

8 
Начислена зарплата сотрудникам, занятым сбытом 

продукции 
44 70 

9 
Начислена зарплата сотрудникам, занятым демонтажем 

оборудования 
91 70 

10 
Начислена зарплата сотрудникам, занятым ликвидацией 

последствий чрезвычайных обстоятельств 
91 70 

 

Выделим основные проводки по выплате заработной платы в Таблицу 1.2 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_29165/3f618971713424c7cbb9f224948083658c87c277/#dst101993
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Особую роль при начислении заработной платы сотрудникам играют 

районный коэффициент и северные надбавки.  

Статьи 146, 148 и 316 Трудового Кодекса РФ законодательно 

устанавливают, что зарплата работников, занятых в регионах с особыми 

климатическими условиями, должна индексироваться посредством 

повышающего районного коэффициента. 

 

Таблица 1.2 

Типовые проводки по выплате заработной платы 

 

 Хозяйственная операция Дебет Кредит 

1 Выдана заработная плата работнику из кассы 70 50 

2 
Перечислена заработная плата сотруднику на 

банковскую карту. 
70 51 

3 Недостача удержана из заработной платы 70 73 

4 Удержаны из заработной платы алименты 70 76 

5 Удержан НДФЛ 70 68 

6 Удержан ущерб за порчу имущества 70 94 

 

Закон РФ от 19.02.1993 N 4520-1 «О государственных гарантиях и 

компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего 

Севера и приравненных к ним местностях» устанавливает размеры 

специальных районных коэффициентов к зарплате [8]. 

Районный коэффициент – социальные выплаты, которые полагаются 

гражданам, живущим в районах Крайнего Севера, а также приравненных к 

нему областях. Районный коэффициент к заработной плате устанавливается 

Правительством РФ, которое определяет, жители каких субъектов федерации 

требуют большей помощи.  

В законодательстве Российской Федерации четко определен размер 

районного коэффициента для всех регионов, расположенных полностью или 

частично на территории Крайнего Севера и местности, приравненной к нему. В 

некоторых случаях земли одного субъекта федерации имеют разные 

коэффициенты. 

http://www.papajurist.ru/job/rayonnyy-koeffitsiyent-k-zarabotnoy-plate/#10
http://www.papajurist.ru/job/rayonnyy-koeffitsiyent-k-zarabotnoy-plate/#10
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Районный коэффициент в Красноярском крае составляет 1,3. Он 

исчисляется исходя из того, какую сумму должны выплатить гражданину 

согласно трудовому договору. 

Несмотря на то, что список доходов, к которым полагается доплата 

районного коэффициента, достаточно велик, все же существуют и такие, к 

которым данная выплата не применяется. К ним относятся командировки, если 

сотрудник направляется в те регионы, которые не имеют районного 

коэффициента. Доходом, по которому не полагается районный коэффициент, 

являются нерегулярные премии, которые считаются разовыми. Также не 

допускаются добавки к выплатам на отпускные, так как они изначально 

заложены в среднегодовом доходе. 

Северная надбавка является финансовым стимулом, позволяющим 

привлекать работников в районы, трудные для проживания. Обязательность 

применения северной надбавки всеми работодателями предусмотрена ст. 

ст. 315 и 317 ТК РФ. Она исчисляется в отношении работников, принятых по 

совместительству или трудящихся на постоянной основе. Помимо 

установленных на федеральном уровне, дополнительные надбавки могут 

устанавливаться областными и местными властями. 

Итоговое число надбавки зависит от конкретного региона, в котором 

осуществляется работа. Все районы Крайнего Севера в зависимости от 

процента надбавки делятся на 4 группы. Размер коррелирует со стажем работы. 

Северная надбавка начисляется на оклад, но не затрагивает выплаты, связанные 

с командировкой или отпуском, или материальные выплаты. Надбавка может 

достигать 30%, 50%, 80%, 100% от оклада, соответственно увеличивая 

заработную плату до двух раз. 

При расчете районного коэффициента и северной надбавки бухгалтер 

учитывает тот факт, что они не начисляются друг на друга. 

Кроме коэффициентов и надбавок к заработной плате сотрудника может 

быть начислена премия. Премия – это денежная выплата стимулирующего или 

поощрительного характера сверх основного заработка работника. Премия 

http://kadriruem.ru/komandirovka/
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=219114&div=LAW&dst=101815%2C0&rnd=0.4582707123364852
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=219114&div=LAW&dst=101815%2C0&rnd=0.4582707123364852
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начисляется за результаты труда, достижение соответствующих показателей, то 

есть после того, как будет осуществлена оценка показателей [26] 

Премия может быть: 

 предусмотрена системой оплаты труда, т.е. положением о 

премировании, трудовым или коллективным договором; 

 не предусмотрена системой оплаты труда, т.е. разовая премия. 

Премии выплачиваются на основании приказа руководителя. 

Сумма начисленной премии может: 

 включаться в состав расходов по обычным видам деятельности; 

 включаться в состав внереализационных расходов; 

 выплачиваться за счет нераспределенной прибыли организации 

Согласно пунктам 5 и 7 Положения по бухгалтерскому учету «Расходы 

организации» (ПБУ 10/99), утвержденного приказом Минфина РФ от 6 мая 

1999 года №33н, расходы организации на оплату труда работников организации 

формируют расходы по обычным видам деятельности. Таким образом, если 

выплата премии связана с производственным процессом, то начисленная 

премия будет включаться в состав расходов по обычным видам деятельности. 

Если выплата премии не связана с производственным процессом (например, 

выплата премий к юбилею или другой праздничной дате), то начисленная 

премия будет включаться в состав внереализационных расходов. 

При выплате премий за счет нераспределенной прибыли необходимо 

учитывать положения гражданского законодательства. Согласно пп.3 п.3 ст.91 

ГК РФ вопросы распределения прибылей общества с ограниченной 

ответственностью находятся в исключительной компетенции общего собрания 

участников общества.  

Использование нераспределенной прибыли на выплату премий без 

согласия участников (учредителей) или акционеров организации не 

допускается. Решение о расходовании нераспределенной прибыли оформляется 

на основании протокола общего собрания участников (учредителей) или 

акционеров организации.  
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Проводки по начислению премий в бухгалтерском учете представлены 

ниже в таблице 1.3.  

 

Таблица 1.3 

Проводки по начислению премий 

 

П/п № Содержание операции Дебет Кредит 

1 Начислена премия по строительным работам 08 70 

2 Начислена премия работникам основного производства 20 70 

3 
Начислена премия работникам вспомогательных 

производств 
23 70 

4 Начислена премия общепроизводственному персоналу 25 70 

5 
Начислена премия административно-управленческому 

персоналу 
26 70 

6 Начислена премия за работы по исправлению брака 28 70 

7 
Начислена премия работникам обслуживающих 

производств 
29 70 

8 
Начислена премия работникам, занятым продажей 

(упаковкой, хранением, доставкой) продукции 
44 70 

9 Начислена премия за счет нераспределенной прибыли 91/2 70 

10 
Начислена премия за счет средств целевого 

финансирования 
86 70 

11 Начислена разовая премия к праздничной дате 91/2 70 

12 
Выплачена премия работникам из кассы (перечислено с 

расчетного счета) 
70 50,51 

 

Важным вопросом по учету заработной платы является расчет с 

персоналом по больничным листам. Документ, регулирующий вопрос по 

больничным листам – Федеральный закон «Об обязательном социальном 

страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством» от 29.12.2006 N 255-ФЗ [7]. 

Пособия по временной нетрудоспособности исчисляются исходя из 

среднего заработка застрахованного лица за два календарных года, 

предшествующих году наступления временной нетрудоспособности. Средний 

заработок за время работы у других страхователей не учитывается в случаях, 

если пособие по временной нетрудоспособности назначается и выплачивается 

застрахованному лицу по всем местам работы. Средний заработок, исходя из 

которого исчисляются пособия по временной нетрудоспособности, учитывается 
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за каждый календарный год в сумме, не превышающей предельную величину 

базы для начисления страховых взносов в ФСС на соответствующий 

календарный год [28, с. 44].  

При этом выплаты, учитываемые в среднем заработке, не должны 

превышать предельную величину базы по взносам в ФСС на соответствующий 

год. В частности, за 2018 и 2019 гг. данная сумма не может быть выше 815 000 

и 865 000 руб. Размеры пособий, установленные ст. 7 Закона №255-ФЗ зависят 

от страхового стажа сотрудника.  

Если таковой (стаж) составляет восемь лет и более, сотруднику 

рассчитают больничный исходя из 100 % среднего заработка.  

 страховой стаж от пяти до восьми лет – 80 % среднего заработка; 

 страховой стаж до пяти лет – 60 % среднего заработка. 

По закону работодатель обязан оплачивать работнику первые три дня 

нетрудоспособности. Пособие по беременности и родам выплачивается 

застрахованной женщине в размере 100 % среднего заработка, то есть от 

страхового стажа оно не зависит, но только тогда, когда таковой (стаж) 

составляет более шести месяцев. В противном случае пособия по временной 

нетрудоспособности и беременности и родам выплачиваются исходя из 

минимального размера оплаты труда (МРОТ) [19 с. 44]. 

Проводки по учету пособий по временной нетрудоспособности в 

бухгалтерском учете представлены ниже в таблице 1.4.  

 

Таблица 1.4 

Проводки по учету пособий по временной нетрудоспособности 

 

П/п № Содержание операции Дебет Кредит 

1 
Начислено пособие по временной нетрудоспособности 

за счет средств работодателя (за первые 3 дня болезни) 

20,23,25, 

26 
70 

2 
Начислено пособие по временной нетрудоспособности 

за счет средств ФСС (за оставшиеся дни болезни) 
69 70 

3 
Удержан НДФЛ из пособия по временной 

нетрудоспособности 
70 68 

4 
Пособие по временной нетрудоспособности выплачено 

работнику 
70 51,50 
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При расчете с персоналом по оплате труда значительную роль играет 

оплата отпускных.  

Отпускные – это определѐнная денежная сумма, которая выплачивается 

сотрудникам предприятия за период, в течение которого они отсутствуют на 

своѐм рабочем месте в связи с отдыхом. 

Суммы начисленных отпускных связаны с изготовлением и продажей 

продукции, приобретением и продажей товаров, выполнением работ, оказанием 

услуг. Поэтому на основании пункта 5 Положения по бухгалтерскому учету 

«Расходы организации» ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина 

Российской Федерации от 6 мая 1999 года №33н, они относятся к расходам по 

обычным видам деятельности. Затраты на оплату отпусков включаются в фонд 

заработной платы. Учет отпускных может производиться одним из двух 

приведенных ниже способов, что должно быть закреплено в учетной политике. 

1. Учет без создания резерва на предстоящую оплату отпусков. 

Суммы средней заработной платы, сохраняемой на период отпуска, 

включаются в фонд оплаты труда и отражаются на счете 70 «Расчеты с 

персоналом по оплате труда». Затраты на оплату отпусков относятся в дебет 

счетов затрат на производство или продажу, то есть счетов 20, 25, 26, 44. 

В расходы текущего месяца включаются только суммы отпускных, 

относящиеся к этому месяцу. Оставшуюся сумму учитывают на счете 97 

«Расходы будущих периодов» и относят на счета учета затрат в последующих 

месяцах. Это касается и суммы, начисленной на отпускные. Тот же порядок 

распространяется и на страховые взносы. 

2. Учет с созданием резервов на предстоящую оплату отпусков. 

В целях равномерного включения расходов на оплату отпусков в состав 

затрат на производство и реализацию продукции, работ, услуг, организация 

может формировать резерв на предстоящую оплату отпусков, что обязательно 

должно быть отражено в учетной политике. 

Резерв формируется следующим образом: определяется предполагаемый 

месячный фонд оплаты труда с учетом страховых взносов. Ежемесячно 
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производятся отчисления в резерв в размере 1/12 суммы резерва. Отражение 

данной операции производится по кредиту счета 96 «Резервы предстоящих 

расходов» в корреспонденции со счетами учета затрат на производство и 

реализацию (20, 25, 26, 44). При предоставлении работникам отпусков 

начисление отпускных, страховых взносов производится по дебету счета 96 в 

корреспонденции со счетами 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» и 69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению». 

Если к моменту начисления отпускных резерв сформирован не 

полностью и сумма начисленных отпускных превышает сумму резерва, то 

разницу отражают на счете 97 «Расходы будущих периодов» и списывают за 

счет отчислений в резерв в последующие месяцы. 

По окончании года производится инвентаризация резерва. Если за год на 

оплату отпусков израсходовано больше, чем было зарезервировано, нужно 

доначислить резерв. Если резерв использован не полностью, то возможны два 

варианта: либо остаток резерва переносится на следующий год, либо 

сторнируется.  

Основные бухгалтерские проводки по учету отпускных представлены в 

таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Основные бухгалтерские проводки по учету отпускных 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Без создания резерва 

Начислены отпускные 20, 23, 25, 26, 44 70 

Начислены страховые взносы с отпускных 20, 23, 25, 26, 44 69 

Создан резерв на оплату отпускных 

Начислен резерв 20, 23, 25, 26, 44 96 

Начислены отпускные за счет средств резерва на 

отпуска 
96 70 

Начислены страховые взносы с отпускных за счет 

средств резерва 
96 69 
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Согласно статьям 126 и 127 ТК РФ, сотрудник имеет право вместо 

отпуска получить денежную компенсацию, что тоже отражается в учете 

(таблица 1.6). 

 

Таблица 1.6 

Учет компенсационных выплат 

 

П/п № Содержание операции Дебет Кредит 
1 2 3 4 

1 
Начислена компенсация за неиспользованный 

отпуск 

20, 23, 25, 26, 

44 
70 

2 
Начисление страховых взносов с компенсации 

за отпуск 

20, 23, 25, 26, 

44 
69 

 

Также с доходов работника производятся различные удержания. 

Примеры удержаний представлены в таблице 1.7  

 

Таблица 1.7 

Виды удержаний из заработной платы 

 

Удержания из доходов работника 

Налог на доходы физических лиц 

(НДФЛ) 

Удержания по исполнительным листам: 

1) возмещение вреда, причиненного здоровью 

2) алименты  

3)  возмещение причиненного ущерба 

 

Одной из разновидностей удержания с заработной платы является 

удержание налога на доходы физических лиц. Ставка этого удержания равна 

13%, он начисляется на все виды доходов работника, кроме: 

 государственных пособий (в том числе пособий по рождению ребѐнка) 

и иных пособий и компенсаций; 

 пенсии по государственному пенсионному обеспечению и трудовые 

пенсии; 

 все виды законодательно установленных компенсационных выплат (в 

пределах норм); 
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 алименты, получаемые налогоплательщиками; 

 суммы единовременной материальной помощи (в связи со стихийным 

бедствием или другим чрезвычайным обстоятельством, в связи со смертью 

члена семьи, в виде гуманитарной и благотворительной помощи, в виде 

адресной социальной помощи малоимущим и социально незащищенным 

категориям граждан, налогоплательщикам, пострадавшим от террористических 

актов на территории Российской Федерации); 

 доходы, полученные от физических лиц в порядке наследования или 

дарения; 

 другие виды доходов согласно статье 217 Налогового кодекса 

Российской Федерации (НК РФ) 

Удержания из заработной платы работника для погашения его 

задолженности работодателю могут производиться: 

 для возмещения неотработанного аванса, выданного работнику в счет 

заработной платы; 

 для погашения неизрасходованного и своевременно не возвращенного 

аванса, выданного в связи со служебной командировкой или переводом на 

другую работу в другую местность, а также в других случаях; 

 для возврата сумм, излишне выплаченных работнику вследствие 

счетных ошибок, а также сумм, излишне выплаченных работнику, в случае 

признания органом по рассмотрению индивидуальных трудовых споров вины 

работника в невыполнении норм труда или простое; 

 при увольнении работника до окончания того рабочего года, в счет 

которого он уже получил ежегодный оплачиваемый отпуск, за неотработанные 

дни отпуска. Удержания за эти дни не производятся, если работник увольняется 

по основаниям, предусмотреннымпунктом 8 части первой статьи 77  то есть 

работник отказывается от перевода по состоянию здоровья,  пунктами 

1, 2 или 4 части первой статьи 81 если расторжение трудового договора 

происходит по инициативе работодателя, а именно при ликвидации 

организации, сокращении численности или штата работников, либо смены 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/790f7da763bc677a4a37e1a58868ebe831fe4c00/#dst484
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/6a7ba42d8fda3a1ba186a9eb5c806921998ae7d1/#dst496
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/6a7ba42d8fda3a1ba186a9eb5c806921998ae7d1/#dst496
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/6a7ba42d8fda3a1ba186a9eb5c806921998ae7d1/#dst497
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/6a7ba42d8fda3a1ba186a9eb5c806921998ae7d1/#dst100593
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собственника организации, пунктах 1, 2, 5, 6 и 7 статьи 83 Трудового Кодекса, 

если работник был призван на военную службу, восстановление на должность 

работника, ранее выполнявшую данную работу по решению сада или трудовой 

инспекции, признание работника на способным к трудовой деятельности по 

медицинским показаниям, смерть работника или работодателя, или 

наступление чрезвычайных обстоятельств, таких как война, катастрофа, 

стихийное бедствие и т.д. Работодатель вправе принять решение об удержании 

из заработной платы работника не позднее одного месяца со дня окончания 

срока, установленного для возвращения аванса, погашения задолженности или 

неправильно исчисленных выплат, и при условии, если работник не оспаривает 

оснований и размеров удержания. 

Ставкой налога 13% также облагаются дивиденды от долевого участия 

работника в российских организациях, выигрыши и проценты по вкладам в 

банке облагаются налогом по ставке 35%. НДФЛ облагается заработная плата 

как в денежном, так и в натуральном выражении. 

Общий размер всех удержаний при каждой выплате заработной платы не 

может превышать 20 процентов, а в случаях, предусмотренных 

федеральными законами, - 50 процентов заработной платы, причитающейся 

работнику. При удержании из заработной платы по нескольким 

исполнительным документам за работником, во всяком случае, должно быть 

сохранено 50 процентов заработной платы. 

Алименты из заработной платы по умолчанию удерживаются в 

следующих размерах: 

 1 ребѐнок – 25% заработной платы; 

 2 ребѐнка – 33% заработной платы; 

 3 ребѐнка и больше – 50% заработной платы. 

Удержания из заработной платы производятся после вычета всех налогов. 

Ограничения не распространяются на удержания из заработной платы 

при отбывании исправительных работ, взыскании алиментов на 

несовершеннолетних детей, возмещении вреда, причиненного здоровью 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/3cada1c48e0ead0990c871576b4bc7dc1ff19ab1/#dst100619
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/3cada1c48e0ead0990c871576b4bc7dc1ff19ab1/#dst100620
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/3cada1c48e0ead0990c871576b4bc7dc1ff19ab1/#dst516
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/3cada1c48e0ead0990c871576b4bc7dc1ff19ab1/#dst100624
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/3cada1c48e0ead0990c871576b4bc7dc1ff19ab1/#dst100625
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другого лица, возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью 

кормильца, и возмещении ущерба, причиненного преступлением. Размер 

удержаний из заработной платы в этих случаях не может превышать 70 

процентов.  

Проводки по удержаниям из заработной платы представлены ниже в 

таблице 1.8.  

 

Таблица 1.8  

Бухгалтерские записи по удержаниям из заработной платы 

 

Содержание операции Дебет  Кредит  

Удержан налог на доходы физических лиц 70 68 

Удержаны алименты 70 76 

Перечислены алименты получателю 76 50, 51 

Удержано из заработной платы в счет возмещения материального 

ущерба 70 73-2 

Возвращены в кассу денежные средства в счет возмещения 

материального ущерба 73-2 50 

Отражены прочие удержания по инициативе работника 70 76 

Выданы денежные средства по договору займа 73-1 50 

Отражено погашение займа за счет заработной платы 70 73-1 

 

На предприятии существуют случаи неполучения работником заработной 

платы в установленный срок. В таком случае невыданная заработная плата 

переводится на расчетный счет организации как депонированная. Типовые 

проводки представлены в таблице 1.9. 

 

Таблица 1.9 

Типовые корреспонденции счетов по учѐту депонированной заработной платы 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Депонирована заработная плата 70 76.4 

Депонированная заработная плата возвращена на расчѐтный счѐт 

организации 

51 50 

Затребованная депонированная заработная плата получена в кассу 50 51 

Выдана из кассы депонированная заработная плата 76.4 70 
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С начисленной заработной платы организация ежемесячно обязана 

уплачивать страховые взносы (рис 1.3). Рассчитанные взносы с каждого 

сотрудника суммируются и уплачиваются в бюджет по установленным 

реквизитам. Каждый квартал организация сдаѐт в налоговый орган и 

территориальный орган фонда социального страхования отчѐтность о сумме 

начисленных взносов.  

Также с апреля 2016 года организации обязаны ежемесячнодо 15 числа 

каждого месяца сдавать форму СЗВ-М в пенсионный фонд о количестве 

застрахованных лиц. 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3 – Страховые взносы, уплачиваемые за работников 

 

Ставки на страховые взносы, за работников представлены в таблице 1.9. 

 

Таблица 1.9 

Ставки страховых взносов, уплачиваемых за работников 

 

Вид 

страховы

х взносов, 

пределы 

начислен

ий 

Пенсионное 

страхование 

Медицинское 

страхование 

Обязательное 

страхование на 

случай временной 

нетрудоспособности 

и в связи с 

материнством 

Обязательное 

страхование от 

несчастных случаев на 

производстве и 

профессиональных 

заболеваний 

В 

пределах 

лимита  

22% 5,10% 2,90% От 0,20% до 8,5% 

Свыше 

лимита 
10% - - - 

 

Лимиты начисления страховых взносов: 

Страховые взносы 

На пенсионное 

страхование 

На медицинское 

страхование 

На социальное 

страхование 
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  в пенсионный фонд – на 2018 год 1 021 000 руб., на 2019 год 1 150 000 

руб.; 

 в фонд социального страхования – на 2018 год 815 000 руб., на 2019 год 

865 000 руб. 

Взносы в пенсионный фонд формируют трудовую пенсию работника, их 

размер регулируется федеральным законом от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об 

обязательном пенсионном страховании». 

Взносы на медицинское страхование позволяют работнику проходить 

бесплатное лечение в органах здравоохранения.  

Из взносов на социальное страхование работнику будут выплачиваться 

пособия по временной нетрудоспособности и т.д.  

Основные проводки по учету страховых взносов представлены ниже в 

таблице 1.10. 

 

Таблица 1.10  

Основные проводки по учету страховых взносов 

 

П/п № Содержание операции Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1 Начислены страховые взносы в ФОМС 20,23,25,26 69/3 

2 Начислены страховые взносы в ПФ РФ 20,23,25,26 69/2 

3 Начислены страховые взносы ФСС 20,23,25,26 69/1 

4 Оплачены страховые взносы в ФОМС 69/3 51 

5 Оплачены страховые взносы в ПФ РФ 69/2 51 

6 Оплачены страховые взносы в ФСС 69/1 51 

 

С 1 января 2017 г. страховые взносы на обязательное пенсионное, 

социальное и медицинское страхование уплачиваются в порядке, 

установленном законодательством РФ о налогах и сборах. 

Взносы на страхование от несчастных случаев на производстве и 

профзаболеваний организация уплачивает исходя из своей деятельности: чем 

опаснее и  травматичнее производство, тем выше ставка взносов. 

 

https://base.garant.ru/10900200/2ddd408cd77fd1bdaa3b0f040d976910/#block_100011
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2 АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И  

УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА ООО «ИНКОМ» 

 

2.1 Анализ финансово – хозяйственной деятельности ООО «ИНКОМ» 

 

Объект исследования бакалаврской выпускной квалификационной 

работы – ООО «Инком». Полное официальное наименование: Общество с 

ограниченной ответственностью «Инком», краткое официальное наименование: 

ООО «Инком». 

Местонахождение ООО «Инком»: Российская Федерация, Красноярский 

край, город Красноярск, улица Мичурина 3В. 

Почтовый адрес ООО «Инком»: 660043, Российская Федерация, 

Красноярский край, город Красноярск, улица Мичурина 3В. 

Общество с ограниченной ответственностью «Инком» было создано и 

зарегистрировано в Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы 

№ 23 по Красноярскому краю директором Вайгант Марией Николаевной 22 

сентября 2009 года. 

Основными видами деятельности организации являются: 

 Торговля оптовая, твердым, жидким и газообразным топливом и 

подобными продуктами; 

 Строительство жилых и нежилых зданий; 

 Разборка и снос зданий; 

 Производство земляных работ; 

 Производство электромонтажных работ; 

 Производство санитарно-технических работ, монтаж отопительных 

систем и систем кондиционирования воздуха; 

 Производство прочих строительно-монтажных работ. 

Имеет следующие виды лицензий: 

1. ВХ-66-001705, АВ 265970 дата начала действия 03 апреля 2014 года: 
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 Эксплуатация взрывопожароопасных и химически опасных 

производственных объектов I, II и III классов опасности; 

 Использование воспламеняющихся, окисляющих, горючих, 

взрывчатых, токсичных, высокотоксичных веществ и веществ, представляющих 

опасность для окружающей среды, на объектах I, II или III кл. опасности; 

 Хранение воспламеняющихся, окисляющих, горючих, взрывчатых, 

токсичных, высокотоксичных веществ и веществ, представляющих опасность 

для окружающей среды, на объектах I, II или III кл. опасности; 

 Транспортирование воспламеняющихся, окисляющих, горючих, 

взрывчатых, токсичных, высокотоксичных веществ и веществ, представляющих 

опасность для окружающей среды, на объектах I, II или III кл. опасности. 

Лицензирующий орган: Енисейское управление Федеральной службы по 

экологическому, технологическому и атомному надзору. 

2. ВХ-66 001705 Переоформ, дата начала действия 15.01.2015 года 

 Использование воспламеняющихся, окисляющих, горючих, 

взрывчатых, токсичных, высокотоксичных веществ и веществ, представляющих 

опасность для окружающей среды, на объектах I, II или III кл. опасности; 

 Эксплуатация взрывопожароопасных и химически опасных 

производственных объектов I, II и III классов опасности; 

 Транспортирование воспламеняющихся, окисляющих, горючих, 

взрывчатых, токсичных, высокотоксичных веществ и веществ, представляющих 

опасность для окружающей среды, на объектах I, II или III кл. опасности; 

 Хранение воспламеняющихся, окисляющих, горючих, взрывчатых, 

токсичных, высокотоксичных веществ и веществ, представляющих опасность 

для окружающей среды, на объектах I, II или III кл. опасности. 

Лицензирующий орган: Енисейское управление Федеральной службы по 

экологическому, технологическому и атомному надзору. 

ООО «Инком» находится на общем режиме налогообложения. Является 

плательщиком налога на прибыль, налога на добавленную стоимость, налога на 
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имущество, взносов, перечисляемых на обязательное пенсионное, медицинское 

и социальное страхование работников. 

Общество создано без ограничения срока деятельности.  

Во главе ООО «Инком» стоит директор, который координирует 

деятельность всей организации. В ее компетенции находятся все вопросы 

текущей деятельности ООО «Инком». 

Организация зарекомендовала себя на рынке продаж, как ответственных 

и надежный поставщик, который обеспечивает поставку товаров в условленные 

сроки. 

Поставка горюче-смазочных материалов осуществляется по договорам с 

ИП, ООО и физическими лицами. Сбыт продукции производится на территории 

Красноярского края, Хакассии и Республике Тыва. 

Для более полной характеристики организации необходимо рассмотреть 

основные экономические показатели деятельности.  

Данные показатели представлены в таблице 2.1.  

 

Таблица 2.1 

Анализ основных показателей финансово-хозяйственной деятельности  

ООО «Инком» за 2016-2018 гг. 

 

Показатели 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

Абсолютное 

изменение 

Темп прироста, 

% 

2017 – 

2016 

2018 – 

2017 

2017 / 

2016 

2018 / 

2017 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от 

продажи, тыс. руб.  
46042 27266 86440 -18776 59174 -40,78 317,02 

Себестоимость, 

тыс. руб.  
40480 26574 69855 -13908 43281 -34,36 262,87 

Прибыль (убыток) 

от продаж, тыс. 

руб.  

5560 692 16585 -4868 15893 -87,55 2396,68 

Рентабельность 

продаж, %  
12,08 2,54 19,19 -9,54 16,65 - - 

Чистая прибыль 

(убыток) отчетного 

периода, тыс. руб.  

-694 -3685 3,0 2991 5979 -530,98 62,25 
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Окончание таблицы 2.1 

1 2 3 3 5 6 7 8 

Рентабельность 

конечной 

деятельности, % 

- - 3,0 - 3,0 - - 

Среднесписочная 

численность 

работников, чел.  

8 8 8 - - - - 

Производительност

ь труда, тыс. 

руб./чел.  

5755,25 3408,25 10805 -2347 
7396,7

5 
-40,78 317,02 

Фонд заработной 

платы, тыс. руб.  
1237 1228 1464 -9 236 -0,73 19,22 

Среднемесячная 

заработная плата, 

руб.  

12885 12792 15250 -93 2458 -0,72 19,22 

Среднегодовая 

стоимость 

основных фондов, 

тыс. руб.  

1902 11785 10052 9883 -1733 619,61 -14,71 

Фондоотдача, 

руб./руб.  
24,21 2,31 8,60 -21,9 6,29 -90,46 372,29 

Фондоемкость, 

руб./руб.  
0,04 0,43 0,12 0,39 -0,31 1075 -72,09 

Фондовооружен-

ность труда, тыс. 

руб./чел.  

237,75 1473,13 1350,63 1235,38 -122,5 619,61 -8,31 

 

В таблице 2.1. проанализированы основные показатели деятельности 

ООО «Инком» за 2016-2018 гг. Анализ произвен на основании бухгалтерской 

отчетности, представленной в приложении. 

Выручка ООО «Инком» представляет собой неоднозначную динамику: в 

2017 году произошел значительный спад выручки -18776 тыс.руб. или -40,78 % 

по сравнению с 2016 годом, а в 2018 в связи с заключением новых договоров 

оптовой поставки произошло резкое увеличение выручки на 59 174 тыс. руб. 

или 317,02 %. 

Себестоимость претерпела изменения в меньших объемах, в связи с чем 

наблюдается измениение роста прибыли от продаж, в 2017 году снижение на 

4 868 тыс. руб. или 87,95 %, а в 2018 году резкий рост прибыли на 2396,68 % 

или на 15 893 тыс. руб. 
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Эффективность деятельности предприятия повысилась в 2018 году не 

только в абсолютном выражении, но и в относительном: отмечается прирост 

показателей рентабельности в 2018 году, в 2016 и 2017 году рентабельность 

нулевая. 

Среднесписочная численность работников с 2016 по 2018 год на 

предприятии остается неизменной в количестве 8 человек. При этом 

производительность труда в 2017 году снизилась на 2347 тыс. руб. или 40,78 %. 

А в 2018 году увеличилась на 7396,75 тыс. руб. или 317,02 %. 

 На фоне стабильности численности работников в 2018 году произошло 

увеличении фонда заработной платы в связи с индексацией заработной платы, и 

составила 19,22 %, однако средняя заработная плата остается на низком уровне. 

Среднемесячная заработная плата составляет 15 250 руб, что меньше 

минимального размера оплаты труда предусмотренного в Красноярском крае на 

2018 год. 

Значительный скачок стоимости основных фондов произошел  в 2017 

году на 9883 тыс. руб. по сравнению с 2016 годом и незначительное снижение, 

в связи реализацией основных средств, на 619,61 тыс. руб. или 14,71 %. На 

фоне это нестабильно ведет себя фондоотдача, с резким уменьшением в 2017 

году и повышением в 2018 году, обратная зависимость наблюдается у такого 

показателя как фондоемкость.   

Таким образом, деятельность ООО «Инком» за рассматриваемые периоды 

нельзя назвать однозначно прибыльной. Лишь в 2018 году наблюдается 

тенденция к росту прибыли. 

Анализ финансового состояния начинают с изучения состава и структуры 

имущества предприятия по данным бухгалтерского баланса. Показатели 

структурной динамики отражают долю участия каждого вида имущества в 

общем изменении совокупных активов. Их анализ позволяет сделать вывод 

том, в какие активы вложены вновь привлеченные финансовые ресурсы или 

какие активы уменьшились за счет оттока финансовых ресурсов.  

В таблице 2.2 представлен горизонтальный анализ баланса.  
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В представленном горизонтальном балансе наблюдается следующая 

динамика: Валюта баланса положительна, но в 2018 году динамика развития не 

столь прогрессивна по сравнению с 2017 годом, 2,87%  или 86 402 тыс. руб. 

2018 года к 19,18% или 84 071тыс. руб. 2017 года. Это свидетельствует об 

увеличении объемов продаж. 

 

Таблица 2.2  

Горизонтальный анализ баланса 

 

Показатели 

Абсолютные величины, 

тыс. руб. 
Темп прироста, % 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 2017/2016 2018/ 2017 

1 2 3 4 5 6 

1. Внеоборотные активы      

- основные средства 1902 11785 10052 619,61 -14,71 

-отложенные налоговые активы      

Итого по разделу 1 1902 11785 10052 619,61 -14,71 

2 Оборотные активы      

- запасы 22801 23392 20500 2,59 -14,29 

- НДС 2114 2775 1387 31,27 -50,02 

-дебиторская задолженность 23278 25224 35321 8,36 40,03 

- денежные средства и 

денежные эквиваленты 
246 301 921 22,36 305,98 

-финансовые вложения 16258 16258 16258 0,0 0,0 

-прочие оборотные активы 3943 4336 2042 9,97 -52,91 

Итого по разделу 2 68639 72286 76428 5,31 5,73 

БАЛАНС 70541 84070 86480 19,18 2,87 

3. Капитал и резервы      

- уставный капитал 10 10 10 0,0 0,0 

-нераспределенная прибыль 251 (3433) (1139) 1367,73 -331,78 

Итого по разделу 3 261 3423 1129 1311,49 -329,83 

4. Долгосрочные обяза-тельства       

- заемные средства      

- отложенные налоговые 

обязательства  
     

- прочие обязательства  7718 297  -3848,15 

Итого по разделу 4  7718 297  -3848,15 

5. Краткосрочные обяза-

тельства 
     

- заемные средства 58295 65475 76475 12,32 16,80 

-кредиторская задолжен-ность 11985 14301 10758 19,32 -24,77 

-оценочные обязательства      

Итого по разделу 5 70280 79776 87233 13,51 9,35 

БАЛАНС 70542 84071 86402 19,18 2,87 
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Внеоботные активы характеризуются основными средствами, которые в 

динамике рассматриваемого периода увеличиваются на  619,61 % в 2017 году, и 

уменьшаются в 2018 году до 10052 тыс. руб. или на 14,71%. 

В 2017 году в составе запасов наблюдается увеличение на 2,59 % и 

снижение в 2018 году на 14,29%.  

Отрицательным моментов можно считать рост дебиторской 

задолженности в 2017 году до 25224 тыс. руб. и 35321 тыс. руб. в 2018 году, что 

отрицательно характеризует налаженность работы ООО «Инком» с 

покупателями и заказчиками. Незначительно увеличиваются на протяжении 

2016-2018 г. суммы денежных средств, что в значительной мере влияет на 

платежеспособность и ликвидность предприятия. 

Если рассматривать оборотные активы в целом по предприятию, то с 

каждым годом наблюдается тенденция к их росту, на 5,31 % в 2017 году и на 

5,73 % в 2018 году. 

В составе пассивов стабильной остается сумма уставного капитала 10 

тыс. руб. 

Нераспределенная прибыль 2016 года в размере 251 тыс. руб. сменилась 

непокрытым убытком 2017-2018 гг., что является временным явлением при 

больших инвестициях в производство, которые медленно окупаются. 

Прочие долгосрочные обязательства в 2018 году снижаются на 3848,15 %. 

В составе краткосрочных обязательств присутствуют в значительной 

мере заемные средства и достигают 76 475 тыс. руб. в 2018 году, что 

характеризуется отрицательно: растет финансовая зависимость ООО «Инком от 

внешних источников финансирования. 

Кредиторская задолженность в 2017 году увеличивается на 19,32 %, но в 

2018 снижается на 24,77 %. Кредиторская задолженность может быть 

приравнена к банковским кредитам, с беспроцентной ставкой, однако 

черезмерное накопление такой задолженности может привести к снижению 

деловой репутации предприятия и как следствие к судебным искам и даже 

банкроству предприятия. 
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В целом динамику быланса можно считать удовлетворительной. 

В таблице 2.3 представлены результаты вертикального анализа баланса.  

 

Таблица 2.3  

Вертикальный анализ баланса 

 

Показатели 
Структура, % 

Изменения 2018 г. в 

% к 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 2016 г. 2017 г. 

1. Внеоборотные активы      

- основные средства 2,70 14,02 11,62 430,37 -17,12 

- отложенные налоговые активы      

Итого по разделу 1 2,70 14,02 11,62 430,37 -17,12 

2 Оборотные активы      

- запасы 32,32 27,82 23,70 -26,67 -14,81 

- НДС 3,0 3,3 1,60 -46,67 -51,52 

- дебиторская задолженность 33,0 30,0 40,85 23,78 36,17 

-финансовые вложения 23,05 19,34 18,80 -18,44 -2,79 

- денежные средства и денежные 

эквиваленты 
0,35 0,36 1,07 305,71 297,22 

- прочие оборотные активы 5,58 5,16 2,36 -57,71 -54,26 

Итого по разделу 2 97,30 85,98 88,38 -9,17 -2,79 

БАЛАНС 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 

3. Капитал и резервы      

- уставный капитал 0,01 0,01 0,01 0,0 0,0 

- нераспределенная прибыль 0,36 -4,08 -1,32 -366,67 -323,53 

Итого по разделу 3 0,37 -4,07 -1,31 -354,05 -321,87 

4. Долгосрочные обязательства       

- заемные средства      

-отложенные налоговые 

обязательства  

     

-оценочные обязательства      

-прочие обязательства  9,18 0,35 100,0 -3812,64 

Итого по разделу 4  9,18 0,35 100,0 -3812,64 

5. Краткосрочные обязательства      

- заемные средства 82,64 77,88 88,51 7,1 13,65 

- кредиторская задолженность 16,99 17,01 12,45 -26,72 -26,81 

- оценочные обязательства      

-прочие обязательства      

Итого по разделу 5 99,63 94,89 100,96 1,54 6,40 

БАЛАНС 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 

 

В структуре активов большой вес занимают запасы до 32,32%, это 

свидельствует о большой загруженности складов топливом и указывает на 

проблемы в системе снабжения и сбыта. Отмечается рост дебиторской 
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задолженности на 36,17 % и снижение влияния финансовых вложений жо 

18,80% 

В составе пассивов наибольший удельный вес имеют краткосрочные 

заемные средства и составляют до 88,51 %, что негативно сказывается на 

предприятии, так как оно попадает под зависимость от финансовых вложений 

из вне. В 2018 году снижется роста кредиторской задолженности на 26,81%, что 

положительно влияет на предприятие. 

Таким образом, структуру баланса предприятия в целом нельзя назвать 

удовлетворительной. 

Для оценки платежеспособности необходимо проанализировать 

ликвидность бухгалтерского баланса. Анализ представлен в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4  

Анализ ликвидности баланса ООО «Инком» 

 

АКТИВ 2017 2018 ПАССИВ 2017 2018 

Платежный 

излишек или 

недостаток 

2017 2018 

А

1 
Наиболее 

ликвидные 

активы  

16559 17179 

П1 Наиболее 

срочные 

обязатель

ства  

14301 10758 -2258 -6421 

В % к итогу  19,70 19,80 
В % к 

итогу  
17,31 12,45 -2,69 -7,35 

А

2 

Быстро 

реализуемые 

активы  

25224 35321 

П2 Краткоср

очные 

пассивы  

65475 76475 40251 41154 

В % к итогу  30,0 40,88 
В % к 

итогу 
77,88 88,51 47,88 47,63 

А

3 

Медленно 

реализуемые 

активы  

30503 23929 

П3 Долгосро

чные 

пассивы 

7718 297 -22785 -23632 

В % к итогу 36,28 27,69 
В % к 

итогу 
9,18 0,34 -27,1 -27,35 

А

4 

Труднореали

зуемые 

активы  

11785 10052 

П4 Постоянн

ые 

пассивы  

3423 1129 -8362 -8923 

В % к итогу 14,02 11,63 
В % к 

итогу 
4,07 -1,31 -9,95 10,32 

Баланс 84071 86402 Баланс 84071 86402 - - 

В % к итогу 100,00 100,00 В % к итогу 100,00 100,00 - - 
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Ликвидность баланса ООО «Инком» нарушена за счет несоблюдения 

соотношений активов и пассивов баланса. А именно кредиторская 

задолженность намного превышает имеющейся суммы денежных средств. 

Заемные средства в 2017-2018 г. выше дебиторской задолженности. 

Сумма запасов и прочих оборотных активов выше суммы долгосрочных 

обязательств. И четвертое несоответствие собственный капитал меньше, чем 

сумма внеоборотных активов предприятия. Таким образом, баланс предприятия 

ООО «Инком» нельзя считать ликвидным. 

Главная  цель   анализа   платѐжеспособности – своевременно выявлять и 

устранять недостатки в финансовой деятельности и находить резервы 

улучшения финансовых возможностей предприятия. Расчет коэффициентов 

платежеспособности предприятия представлен в таблице 2.5.  

Проведенный анализ платежеспособности ООО «Инком» показал, что не 

все коэффициенты ликвидности соответствуют нормативу. 

Коэффициент текущей ликвидности ниже минимального нормативного 

значения на протяжении всего периода 2016-2018 г. и свидетельствует о 

вероятных трудностях в погашении предприятием своей текущей кредиторской 

задолженности. В динамике это показатель снижает свои значения. 

 

Таблица 2.5  

Расчет платежеспособности ООО «Инком» 

 

Показатели  2016 2017 2018 Норматив  

Общая сумма текущих активов, тыс. руб.  68639 72286 76428  

Быстрореализуемые активы тыс. руб.  23278 25224 25321  

Наиболее ликвидные активы тыс. руб. 16504 16559 17179  

Наиболее срочные обязательства тыс. руб. 11985 14301 10758  

Краткосрочные обязательства, тыс. руб. 58295 65475 76475  

Коэффициенты ликвидности      

- текущей  0,97 0,91 0,88 >=2,0 

- быстрой  0,57 0,52 0,49 >=1,0 

- абсолютной  0,23 0,21 0,20 >=0,2 

 

Коэффициент  быстрой  (срочной)  ликвидности  показывает  на  сколько 
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возможно будет погасить текущие обязательства, если положение станет 

действительно критическим, при этом исходят из предположения, что товарно-

материальные запасы вообще не имеют никакой ликвидационной 

стоимости. Коэффициент в динамике за 2016-2018 гг. ухудшает свои значения и 

не соответствует норме. Это свидетельствует о том,что ООО «Инком» может 

погасить свои текущие обязательства только на 49% в 2018 году.  

Коэффицент абсолютной ликвидности отражает, какая доля 

краткосрочных долговых обязательств может быть покрыта за счет денежных 

средств и их эквивалентов в виде ценных бумаг и депозитов, т.е. абсолюно 

ликвидными активами. В динамике с 2016 по 2018 гг. этот коэффициент 

снижается, но остается на уровне норматива. В целом можно сделать вывод, о 

том что платежспособность предприятия нарушена. 

Цель анализа финансовой устойчивости – оценка способности 

организации погашать свои обязательства и сохранять права владения в 

долгосрочной перспективе. 

Анализ финансовой устойчивости представлен в Таблице 2.6 

 

Таблица 2.6  

Анализ финансовой устойчивости ООО «Инком» 

 

Показатели 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1 2 3 4 

Источники собственных средств 261 -3423 -1129 

Долгосрочные обязательства - 7718 297 

Внеоборотные активы 1902 11785 10052 

Наличие собственных источников формирования 

запасов и затрат 
-1641 -15208 -11181 

Наличие собственных и долгосрочных заемных средств  -1641 -7490 -10884 

Краткосрочные кредиты и займы  58295 65475 76475 

Общая величина источников формирования запасов  56654 57985 65591 

Общая сумма запасов и затрат  2114 26167 21887 

Излишек или недостаток  собственных источников  -3755 -41375 -33068 

Излишек или недостаток собственных и долгосрочных 

заемных источников  
-3755 -33657 -32771 

Излишек или недостаток  общей величины основных 

источников формирования запасов и затрат 
54540 38818 43704 
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Окончание таблицы 2.6 

1 2 3 4 

Тип финансовой ситуации 

Неустой-

чивое 

финан-

совое 

состояние 

Неустой-

чивое 

финан-

совое 

состояние 

Неустой-

чивое 

финансовое 

состояние 

 

В 2016-2018 гг. финансовое состояние на предприятии характеризуется 

как неустойчивое, что приводит к нарушению платежеспособности 

предприятия, однако в этом случае сохраняется возможность востановления 

равновесия между платежными средствами  и платежными обязательствами за 

счет использования в обороте организации источников средств, ослабляющих 

финансовую напряженность. 

Основной задачей анализа финансовой устойчивости предприятия 

является оценка степени независимости компании от заемных источников 

финансирования. Анализ коэффициентов финансовой устойчивости 

представлен в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7  

Расчет коэффициентов финансовой устойчивости ООО «Инком» 

 

Показатели 
Нор-

матив 
2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1 2 3 4 5 

Исходные данные, тыс. руб. 

Источники собственных средств  - 261 -3423 -1129 

Долгосрочные обязательства - - 7718 297 

Краткосрочные кредиты и займы, 

кредиторская задолженность и прочие 

краткосрочные обязательства  

- 70280 79776 87233 

Внеоборотные активы  - 1902 11785 10052 

Общая сумма текущих активов  - 68639 72286 76428 

Валюта баланса  - 70541 84070 86480 

Наличие собственных оборотных средств  - -1641 -15208 -11181 

Коэффициенты 

- финансовой независимости (автономии) > 0,6 0,004 -0,041 -0,013 

- финансовой зависимости < 0,4 0,996 0,949 1,009 

- финансового риска < 0,67 289,272 25,561 77,529 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 5 

- финансовой устойчивости > 0,75 0,004 0,051 -0,01 

- обеспеченности собственными оборотными 

средствами  
>0,1 -0,024 -0,210 -0,146 

- маневренности  0,2- 0,5 -6,287 4,443 9,903 

 

Проведенный анализ коэффициентов финансовой устойчивости 

показал, что ни один из коэффициентов не соответствует норме. Т.е. 

предприятие полностью зависит от внешних источников финансирования и 

существует риск хронической неплатежеспособности. 

Коэффициент финансового риска показывает соотношение привлеченных 

средств и собственного капитала. Этот коэффициент дает наиболее общую 

оценку финансовой устойчивости. Расшифровка его довольно проста. Он 

показывает, что в 2016 году на каждый рубль средств собственного капитала 

приходится 289,272 руб. заемных средств, в 2017 году этот показатель 

уменьшился в десятки раз и достиг уровня 25,561 руб., но в  2018 году 

увеличился до 77, 529 руб. Снижение его в 2017 году свидетельствует о том, 

что ООО стало меньше зависить от внешних кредиторов, т.е. о росте 

устойчивости предприятия, но в адьнейшем тенденции к снижению не 

наблюдается. 

Коэффициент финансовой устойчивости показывает зависимости 

финансирования ООО «Инком» от долгосрочных источников. Т.е. 

демонстрирует долю источников для финсирования своей деятельности, 

кеоторые ООО может привлечь на добровольной основе. Проанализировав 

коэффициент финансовой устойчивости ООО «Инком», можно сделать вывод и 

финансовой неусточивости предприятия так как диапазон коэффициентов за 

2016-2018 гг. варьируется от 0,004 до -0,01. Доля краткосрочных источников 

финансирования превышает значительно долю долгосрочных источников 

финансирования. 

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 

отражает долю собственных оборотных средств во всем оборотных активах 
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предприятия. Характеризует способно ли предприятие осуществлять 

финансирование текущей деятельности только сосбственными оборотными 

средствами. Этот коэффициент находится в отрицательном положении в 2016-

2018 гг. Коэффициент показывает, что оборотные активы предприятия 

сформированы заемными средствами, и существует высокая зависимость от 

заемщиков. 

Коэффициент маневренности демонстрирует эффективность ведения 

финансово-хозяйственной деятельности ООО, так как отражает насколько 

независимой с точки зрения наличия оборотных средств являетя предприятие. 

Данный коэффициент так же не соответствует нормативам.  

В таблице 2.8 предствлен расчет вероятности банкротства предприятия с 

помощью рейтингового числа Сайфуллина-Кадыкова. 

 

Таблица 2.8 

Расчет рейтингового числа 

 

Показатель 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

Темп прироста 

2018/2016 гг., 

% 

1 2 3 4 5 

Исходные данные, тыс. руб. 

Средняя величина собственного 

капитала 
261 3423 1129 43,3 

Средняя величина оборотных активов 68639 72286 76428 11,38 

Средняя величина краткосрочных 

обязательств 
70280 79776 87233 11,71 

Выручка от продаж 46042 27266 86440 87,74 

Средняя величина активов предприятия 70541 84070 86480 22,60 

Прибыль (убыток) от продаж 584 (3826) 1783 305,31 

Чистая прибыль (убыток) (694) (3685) 2294 330,58 

Расчетные показатели 

Коэффициент собственности 0,004 0,041 0,013 325 

Коэффициент текущей ликвидности 0,977 0,906 0,876 -10,34 

Коэффициент оборачиваемости активов 0,653 0,324 1,000 53,14 

Рентабельность продаж 0,013 -0,14 0,021 61,53 

Чистая рентабельность собственного 

капитала 
-2,65 -1,07 1,579 59,58 

Рейтинговое число -2,4 -0,7 1,8  
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Показатели коэффициентов деловой активности представленые в таблице 

позволяют сделать следущие выводы: в течении исследуемого периода 2016-

2018 гг. все расчетные показатели улучшились. Значение итогового показателя 

рейтингового числа модели Сайфуллина-Кадыкова из отрицательного -2,4, что 

свидетельствовало о высокой вероятности банкротства, в 2018 году достигло 

значения 1,8, что характеризует предприятие с низкой вероятностью 

банкротства. 

 

2.2 Анализ расчетов с персоналом по оплате труда 

 

К трудовым ресурсам относится та часть населения, которая обладает 

необходимыми физическими данными, знаниями и навыками труда в 

соответствующей отрасли. 

Главной целью комплексного анализа является оценка достигнутого 

уровня и выявление резервов роста эффективности использования трудовых 

ресурсов и фонда оплаты труда. 

В процессе анализа: 

 оценивается обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами; 

 изучаются показатели текучести кадров; 

 оценивается эффективность использования средств на оплату труда. 

Для оценки обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами была 

заполнена таблица 2.9. Обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами 

определяется путем сравнения фактического количества работников по 

категориям и профессиям с плановой потребностью. 

Особое внимание уделяется анализу обеспеченности предприятия 

кадрами наиболее важных профессий. 

На основе проведенного анализа было выявлено, что в отчетном году 

потребность в трудовых ресурсах была обеспечена 87,5%, что объясняется 

нехваткой служащих. Число руководителей соответствовало штатному 

расписанию. 
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Таблица 2.9 

Оценка обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами 

 

Категория персонала 

Численность Фактически в % к 

2016 2017 
2018 

Плану 
прошлому 

году план факт 

1. Персонал основной 

деятельности, всего 
8 8 8 8 100 100 

В т.ч. 
6 6 6 6 100 100 

1.1. рабочие 

1.2 служащие 2 2 2 2 100 100 

1.2.1. руководители 2 2 2 2 100 100 

1.2.2. специалисты 
      

2. Персонал не основной 

деятельности       

3. Всего 8 8 8 8 100 100 

 

В структуре трудовых ресурсов 75% приходится на рабочих, удельный 

вес которых остается неизменным на протяжении всего периода. 

Рассмотрим измение структуры трудовых ресурсов представленных в 

таблице 2.10 

 

Таблица 2.10 

Изменение структуры трудовых ресурсов 

 

Категория 

работников 

2016 год 2017 год 2018 год 

чел. % чел. % чел. % 

Работники основной 

деятельности 8 100 8 100 8 100 

1.Рабочие 6 75 6 75 6 75 

2. Служащие 

      2.1. Руководители 2 25 2 25 2 25 

2.2.Специалисты 

       

Удельный вес руководителей остается неизменным на протяжении всех 

трех лет. 

Поскольку изменения в составе рабочих по возрасту, стажу работы, 

образованию происходят в результате движения рабочей силы, то анализ будет 
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не полным без ее оценки. Анализ движения рабочей силы произведен в таблице 

2.11. 

 

Таблица 2.11 

Движение рабочей силы 

 

Показатель 
2016 

год 

2017 

год 

2018 

год 

Изменение 2018 года от 

2016 года 2017 года 

Исходные данные, чел. 

1. Среднесписочная 

численность работников 
8 8 8 0 0 

2. Количество принятого 

на работу персонала 
0 1 1 1 0 

3.Количество уволившихся 

работников  
1 1 1 0 

4. Количество 

уволившихся за нарушение 

трудовой дисциплины 
     

5. Количество работников 

проработавших весь год 
8 7 7 -1 0 

Расчетные показатели 

Коэффициент оборота по 

приему работников  
0 0,125 0,125 -0,125 0 

Коэффициент оборота по 

выбытию работников  
0 0,125 0,125 -0,125 0 

Коэффициент текучести 

кадров  
0 0,125 0,125 -0,125 0 

Коэффициент постоянства 

состава персонала  
1,0 0,875 0,875 0,125 0,125 

 

Проанализировав данные таблицы 2.11 можно сделать вывод, что на 

анализируемом предприятии коэффициент по приему сотрудников в 2017-2018 

гг. принимал значение 0,125, было принято по одному новому сотруднику. 

Коэффициент оборота по выбытию сотрудников в 2017 и 2018 годах равен 

0,125, что объясняется уволившимися по собственному желанию 

сотрудниками, соответственно коэффициент текучести принял значение 0,125. 

Коэффициент постоянства персонала в 2016 равен 1.0, что положительно 

характеризует компанию, в 2017-2018 коэффициент принимает значение 0,125. 

Достаточная обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами является 

одним из факторов формирования фонда рабочего времени (ФВР), величина 



50 

которого также зависит от количества отработанных дней и часов одним 

работником за год: 

 

ФВР=ЧР*Д*П,                                                                                              (2.1) 

 

где: ЧР – численность рабочих;  

Д – среднее количество дней, отработанных одним рабочим за год;  

П – средняя продолжительность рабочего дня. 

Стабильность фонда рабочего времени в ООО «Инком» по отношению к 

уровню прошлого года объясняется постоянством состава численности 

рабочих. Расчеты отражены в таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 

Анализ использования рабочего времени 

 

Показатель 
2017 

год 

2018 год 
Изменение 

относительно 2017 год 
Отклоне-

ние факта 

от плана 
план факт по плану Фактически 

1. Среднесписочная 

численность рабочих, 

чел. (ЧР) 

6 6 6 1 0 -1 

2. Время, отработанное 

всеми рабочими, ч (РВ) 
11049 11820 10982 771 -67 -838 

2.1 в т.ч. сверхурочно 

отработанное время, ч 

(РВс) 

0 0 0 0 0 0 

3. Отработано тыс. 

чел.-дней всеми 

рабочими 

1383 1482 1377 99 -6 -105 

4. Время, отработанное 

одним рабочим, ч 
1841,5 1970 1830,3 128,5 -139,7 -11,2 

5. Количество дней, 

отработанных одним 

рабочим (Д) 

230,5 247 229,5 16,5 -17,5 -1 

6. Средняя 

продолжительность 

рабочего дня, ч (П) 

7,98 8,0 7,98 0,02 -0,02 -0,04 
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В отчетном году всеми рабочими предприятия было отработанно 10982 

часа, что меньше запланированного на 838 часов, и меньше времени, 

отработанного в прошлом году на 67 часов. 

Средняя продолжительность рабочего дня по сравнению с 2017 годом 

осталась неизменной 7,98, но меньше запланированной в 2018 году на 0,02. 

Потери рабочего времени вызваны разными объективными и 

субъективными обстоятельствами, не предусмотренными планом: 

дополнительными отпусками с разрешения администрации, заболеваниями 

рабочих с временной потерей трудоспособности и т.д. Сокращение величины 

потерь рабочего времени по причинам, не зависящим от трудового коллектива, 

можно отнести к неиспользованным резервам увеличения фонда рабочего 

времени и объема производства продукции. 

Общие, целодневные и внутрисменные потери рабочего времени 

рассчитаны в таблице 2.13. 

 

Таблица 2.13 

Расчет общих, целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени 

 

Показатель 2018 год 

Общие потери рабочего времени, ч -838 

Целодневные потери рабочего времени, ч -840 

Внутрисменные потери рабочего времени, ч -27,54 

 

Для выяснения причин целодневных и внутрисменных потерь рабочего 

времени сопоставляют данные баланса рабочего времени, которые отражены в 

таблице 2.14. 

Потери рабочего времени вызваны разными объективными и 

субъективными обстоятельствами, не предусмотренными планом: 

дополнительными отпусками по беременности и родам, дополнительными 

отпусками с разрешения администрации, болезнью рабочих, травмами, 

несчастными случаями на производстве, в связи с дополнительными отпусками 
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с разрешения администрации. Из представленного баланса рабочего времени 

можно сделать вывод, что полезных фонд рабочего времени за год вырос на 228 

ч. на одного работника по сравнению с плановым показателем, это обусловлено 

в первую очередь отсутствием в 2018 году очередных отпусков и больничных. 

В процессе анализа была изучена динамика трудоемкости, выполнение 

плана по ее уровню (табл.2.15). 

 

Таблица 2.14 

Баланс рабочего времени 

 

Показатель  

План 

2018 

года 

Факт 

2018 

года 

Отклонение, ± 

На 1 

рабочего 

На весь 

коллектив 

1. Календарное время, дн. 365 365 0 0 

в том числе: 
6 6 0 0 

1.1 праздничные дни 

1.2 выходные дни  52 52 0 0 

1.3 выходные дни (субботы) 44 44 0 0 

2. Номинальный фонд рабочего времени, дн. 263 263 0 0 

3. Неявки на работу, дн.         

в том числе: 
36 4,5 -31,5 -252 

3.1 ежегодные отпуска 

3.2 отпуска по учебе 0 0 0 0 

3.3 отпуска по беременности и родам 0 0 0 0 

3.4 дополнительные отпуска, 

предоставляемые по решению 

администрации 

0 0 0 0 

3.5 болезни 2 0 -2 -16 

3.6 неявки по разрешению администрации 0 5 5 40 

3.7 прогулы 0 0 0 0 

3.8 простои 0 0 0 0 

4. Явочный фонд рабочего времени 225 253,5 18,5 148 

5. Номинальная продолжительность смены, 

ч 
8 8 0 0 

6. Бюджет рабочего времени, ч 1800 2028 228 1824 

7. Внутрисменные простои, ч 0 0 0 0 

8. Праздничные дни (сокращенные) 6 6 0 0 

9. Полезный фонд рабочего времени за год, 

ч 
1794 2022 228 1824 

10. Средняя продолжительность рабочего 

дня, ч 
7,97 7,97 0,000 0,00 

 



53 

Снижение трудоемкости продукции – важнейший фактор повышения 

производительности труда. Рост производительности труда происходит в 

первую очередь за счет снижения трудоемкости продукции.  

Из данной таблицы видно, что плановое задание по снижению 

трудоемкости в целом в ООО «Инком» выполнено,  то есть фактический 

показатель трудоемкости равен плановому, удельная трудоемкость снижена по 

сравнению с 2017 годом. Между изменением общей трудоемкости и 

среднечасовой выработкой существует обратно пропорциональная 

зависимость. Поэтому наблюдается прирост среднечасовой выработки. 

 

Таблица 2.15 

Анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости продукции 

 

Показатель 
2017 

год 

2018 год Рост уровня показателя, % 

План  Факт 

План 2018 

года к 2017 

году 

Факт 2018 года к  

2017 году Плану 

1. Стоимость товарной 

продукции, тыс.руб. 
27266 92700 86440 340 317,02 -6,75 

2. Отработанно всеми 

рабочими, чел.-час 
11049 11820 10982 6,98 -0,61 7,09 

3. Удельная трудоемкость 

на 1 чел.--час 

0,41 0,13 0,13 -31,7 -31,7 0 

4.Среднечасовая 

выработка, тыс.руб. 

2,47 7,84 7,87 317,41 318,62 0,38 

 

Для анализа производительности труда используются следующие 

обобщающие показатели производительности труда: 

 среднегодовая выработка одного работника; 

 среднечасовая выработка одного работника. 

Факторную модель среднегодовой выработки одного работника 

основного производства можно представить в следующем виде: 

 

ГВ =Уд*Д*П*ЧВ                                                                                         (2.2) 
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где: Уд - Удельный вес рабочих в общем числе работников; 

Д - Среднее количество дней, отработанных одним рабочим за год; 

П - Средняя продолжительность рабочего дня; 

ЧВ - Среднечасовая выработка одного рабочего. 

Факторный анализ среднегодовой выработки показывает основные 

направления поиска резервов роста эффективности использования средств на 

оплату труда, в частности, приведение в соответствие планового и 

фактического фонда рабочего времени за счет сокращения сверхплановых 

целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени, рост 

производительности и снижение трудоемкости отдельных видов продукции. 

Расчет влияния перечисленных выше факторов на изменение 

среднегодовой выработки одного работника представлен в таблице 2.16. 

 

Таблица 2.16 

Анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости продукции 

 

Показатель 2017 г. 
2018 г. 

Отклонение 2018 г. от 

2017 г. плана 
План (пл) Факт (Ф) 

1 2 3 4 5 6 

1. Стоимость товарной 

продукции и услуг, тыс.р. 
27266 92700 86440 59174 -6260 

2. Среднегодовая численность 

работников основной 

деятельности, чел 

8 8 8 0 0 

2.1. В том числе рабочих, чел 

(ЧР) 
6 6 6 0 0 

3. Удельный вес рабочих в 

общем числе работников, % 

(УД) 

0,75 0,75 0,75 0 0 

4. Среднее количество дней, 

отработанных одним рабочим 

за год, дн (Д) 

230,5 247 229,5 -1 -17,5 

5. Средняя продолжительность 

рабочего дня, ч (П) 
7,98 8,0 7,98 0 -0,02 

6. Среднегодовая выработка 

одного рабочего, тыс.р. (ГВ) 
3408,25 11587,50 10805 7396,75 -782,5 

7. Среднечасовая выработка 

одного рабочего, руб (ЧВ) 
2,47 7,82 7,87 5,4 0,05 
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Окончание таблицы 2.16 

1 2 3 4 5 6 

Изменение среднегодовой выработки за счѐт: 

- удельного веса рабочих в общей численности работников 0 0 

- среднего количества дней, отработанных одним работником -14,78 -67960,69 

- средней продолжительности рабочего дня 0 0 

- среднечасовой выработки одного рабочего 7417,21 7435,80 

 

Удельный вес рабочих в общем числе работников в отчетном году 

составил 0,75%, что остается неизменным в течении всех рассматриваемых 

периодов. Средняя продолжительность дня  не увеличилась и составила 7,98, 

что меньше планового значения на 0,02. Среднегодовая выработка одного 

рабочего увеличивалась на протяжении всего анализируемого периода и 

составила в отчетном году 10805 тыс. руб., что больше среднегодовой 

выработки 2017 года на 7396,75 тыс. руб. Так же значительную положительную 

динамику приняла среднечасовая выработка рабочего 7,87, что больше 

планового значания на 0,05.  

Неотъемлемой частью анализа использования трудовых ресурсов 

является анализ использования средств на оплату труда.  

Анализ представлен в таблице 2.17. 

 

Таблица 2.17 

Анализ использования средств на оплату труда 

 

Вид оплат 2016 г. 2017 г. 2018 г. 
Отклонение 2018 г. от 

2016 г. 2017 г. 

1 2 3 4 5 6 

1.Постоянная часть фонда 

оплаты труда рабочих 
670 769 1119 449 350 

1.1. Оплата по окладу 670 766 1119 449 347 

1.2. Премии и надбавки 0 0 0 0 0 

1.3 Прочие выплаты 0 2 0 0 -2 

1.3.1. в т.ч. простои 0 0 0 0 0 

2. Отпускные 71 101 0 -71 -101 

3. Всего заработная плата 

рабочих с отпускными 
747 868 1119 372 251 
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Окончание таблицы 2.17 

1 2 3 4 5 6 

4. Заработная плата 

служащих 
490 359 345 -145 -14 

4.1 Оклады 473 326 315 -158 -11 

4.2. Премии и надбавки 0 0 0 0 0 

4.3 Отпускные 17 33 30 13 -3 

5. Фонд оплаты в целом по 

организации 
1237 1228 1464 227 236 

 

Анализ фонда оплаты труда показал, что в 2018 году фонд заработной 

платы увеличился до 1464 тыс. руб. Фонд оплаты труда рабочих с 2016 года по 

2018 год увеличился на 449 тыс. руб., но в то же время фонд оплаты труда 

служащих в отчетном году снизился на 145 тыс. руб.  
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3 СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО 

ОПЛАТЕ ТРУДА ООО «ИНКОМ»  

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета расчетов с персоналом по 

оплате труда 

 

Бухгалтерский и налоговый учет в ООО «Инком» осуществляется 

аутсорсинговой компанией. Бухгалтер при ведении учета руководствуется 

следующими нормативными документами: 

 федеральный закон «О бухгалтерском учѐте» 402-ФЗ от 06.12.2011; 

 положение по ведению бухгалтерского учѐта и отчѐтности; 

 постановление Правительства РФ «Об особенностях порядка 

исчисления средней заработной платы» №922 от 24.12.2007; 

 постановление Правительства РФ «Об утверждении положения об 

особенностях порядка исчисления пособий по временной нетрудоспособности, 

по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребѐнком 

гражданам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай 

временной нетрудоспособности и в связи с материнством»; 

 другие нормативные документы. 

В организации применяется автоматизированная форма учѐта. Учѐт, в том 

и числе и расчѐтов с персоналом по оплате труда, ведѐтся в программе «1С 8.3: 

Предприятие». 

На предприятии ведется «Табель учета использования рабочего времени 

(Форма Т-13). С каждым работником заключен трудовой договор.  

Начисление заработной платы осуществляется согласно штатному 

расписанию предприятия и трудовых договоров. 

Для учета движения персонала используют унифицированные формы 

первичных учетных документов, утвержденные постановлением Госкомстата 

РФ от 05.01.2004 г. № 1. 

Для оформления сотрудников по трудовому договору используется 
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приказ (распоряжение) о приеме работника на работу (форма № Т-1).  

После подписания директором приказа, работника ознакамливают с ним 

под роспись. На основании вынесенного приказа в трудовую книжку вносится 

соответствующая запись, на работника заводится личная карточка и 

открывается лицевой счет. 

Личная карточка работника (форма № Т-2) заполняется на лиц, принятых 

на работу в ООО «Инком» на основании приказа о приеме на работу, трудовой 

книжки, паспорта, военного билета, документа об окончании учебного 

заведения, страхового свидетельства государственного пенсионного 

страхования, свидетельства о постановке на учет в налоговом органе и других 

документов, предусмотренных законодательством, а также сведений, 

сообщенных о себе работником.  

В ООО «Инком» разработано и утверждено штатное расписание. 

Ежегодно составляется график отпусков (формат Т-7), который предназначен 

для отражения сведений о времени распределения ежегодных оплачиваемых 

отпусков работникам всех структурных подразделений организации на 

календарный год по месяцам.  

График отпусков визируется руководителем кадровой службы, и 

утверждается руководителем организации или уполномоченным им лицом. При 

переносе срока отпуска на другое время с согласия работника и руководителя 

структурного подразделения в график отпусков вносятся соответствующие 

изменения.  

Для оформления и учета отпусков, предоставляемых работнику, 

составляется Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работнику 

(форма № Т-6). 

Для оформления и учета увольнения работника (работников) применяется 

приказ (распоряжение) о прекращении (расторжении) действия трудового 

договора с работником (увольнении) (форма № Т-8), который заполняется 

работником кадровой службы, подписывается руководителем организации или 

уполномоченным им лицом, объявляется работнику (работникам) под расписку. 
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На основании приказа делается запись в личной карточке, трудовой 

книжке, производится расчет с работником по форме № Т-61 «Записка-расчет 

при прекращении (расторжении) трудового договора с работником 

(увольнении)». 

В ООО «Инком» применяется простая повременная система расчетов по 

оплате труда с персоналом. 

При начислении заработной платы бухгалтер формирует следующие 

корреспонденции в соответствии с применяемых в организации типовым 

планом счетов финансово-хозяйственной деятельности организации (табл. 3.1). 

С начисленной заработной платы ежемесячно начисляются и 

уплачиваются страховые взносы в общей сумме 30%. 

 в фонд социального страхования – 2,9%; 

 в фонд медицинского страхования – 5,1%; 

 в фонд пенсионного страхования – 22%. 

Уплата взносов производится не позднее 15 числа месяца, следующего за 

начислением заработной платы. 

Корреспонденция счетов бухгалтерского учета по начислению 

заработной платы представлена в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Корреспонденция счетов по начислению заработной платы в  

ООО «Инком» за 2018 год 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начисление заработной платы рабочим 20 70 

Начисление заработной платы служащим 26 70 

 

Также из заработной платы работников удерживается НДФЛ и 

перечисляется в бюджет на следующий день за днем, когда была выдана 

заработная плата. Корреспонденции счетов по учѐту страховых взносов и 

удержаний приведены в таблице 3.2. 
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Таблица 3.2 

Корреспонденция счетов по начислению страховых взносов и удержанию 

НДФЛ в ООО «Инком» за 2018 год 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начисление заработной платы рабочим 20 70 

Начисление заработной платы административному персоналу 26 70 

Удержание НДФЛ 70 68 

Начислены страховые взносы с заработной платы: - - 

- в фонд социального страхования на случай временной 

нетрудоспособности и материнства 
20,26 69.01 

- в фонд пенсионного страхования 20,26 69.02 

- в фонд медицинского страхования 20,26 69.03 

Уплата НДФЛ 68 51 

Уплата страховых взносов 69 51 

 

Оплата труда работников организации производится ежемесячно. Сроки 

ее выплаты утверждены приказом директора в порядке, установленном 

законодательством. Заработная плата выплачивается в денежной форме 2 раза в 

месяц в следующие дни: 

 аванс – 25 числа текущего месяца – 40% от месячного заработка (без 

учета дополнительных начислений) с округлением до ста рублей; 

 окончательный расчет – 15 числа следующего календарного месяца –  

начисленная заработная плата за вычетом аванса. 

Выплата заработной платы работникам производится в денежной форме 

при помощи специальных платѐжных ведомостей, которые регистрируются в 

журнале платѐжных ведомостей. Оплата производится через кассу организации, 

расходные ордера не выписываются ввиду наличия ведомостей. 

Ежемесячно, не позднее даты выплаты заработной платы, работнику 

предоставляется расчетный листок, в котором отражаются составные части 

заработной платы, размеры и основания произведенных удержаний, общая 

денежная сумма, подлежащая выплате. Факт наличия подписи работника в  

ведомости о получении заработной платы свидетельствует так же о получении 

работником расчетного листка. Корреспонденция счетов бухгалтерского учета 

по выплате заработной платы представлена в таблице 3.3. 
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Таблица 3.3 

Корреспонденция счетов по выплате заработной платы работникам в  

ООО «Инком» за 2018 год 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Поступила в кассу организации сумма денежных средств для 

выплаты заработной платы работникам с расчѐтного счета 
50 51 

Выплата заработной платы работникам  70 50 

 

Бухгалтером в конце года составляется график отпусков на следующий 

год. График утверждается директором. Для учѐта кадров используются 

унифицированные формы по учѐту кадров, утверждѐнные Госкомстатом. 

Согласно ТК РФ каждый работник имеет право на отпуск, отработав 

одиннадцать месяцев, 36 календарных дней. На время отпуска у работника 

сохраняется право на средний заработок. Для расчѐта отпускных пособий 

бухгалтер использует такие документы, как: 

 приказ о предоставлении отпуска работнику; 

 правка о заработной плате для расчета среднего заработка; 

 табель учѐта рабочего времени. 

Корреспонденции счетов по начислению отпускных отражены в таблице 

3.4. 

 

Таблица 3.4 

Корреспонденции счетов по учѐту отпускных в ООО «Инком» за 2018 год 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начислены отпускные работникам  20 70 

Начислены отпускные административно-управленческому персоналу 26 70 

Начислен НДФЛ с отпускных 70 68 

Выплачены отпускные из кассы организации 70 50 

Перечислен НДФЛ в бюджет 68 51 

 

Каждый месяц из заработной платы производится удержание НДФЛ по 

ставке 13%. 
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Для расчѐта НДФЛ бухгалтер использует документы: 

 табель учѐта рабочего времени; 

 заявление о предоставлении стандартных вычетов; 

 свидетельства о рождении детей. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учѐта расчѐтов с персоналом по 

оплате труда. 

 

В ходе проведенного исследования порядка учета расчетов с персоналом 

по оплате труда  ООО «Инком» были выявлены недостатки. Для их устранения 

разработана система регистров, применение которой направлено на 

совершенствование системы расчетов по оплате труда и устранения текущих 

недостатков. 

Сведения о выявленных недостатках представлены в таблице 3.5. 

Для равномерного включения затрат на оплату отпусков было 

предложено создание резерва на оплату отпусков.  

 

Таблица 3.5 

Выявленные недостатки в учѐте расчетов с персоналом по оплате труда и 

рекомендации по их устранению 

 

Недостаток Рекомендации 

Не создан резерв на оплату отпусков Создание резерва на оплату отпусков  

Ошибки при начислении отпускных Разработка регистра по расчету отпускных 

Ошибки при начислении пособия при  

несчастном случае на производстве, 

пособия по беременности и родам, 

пособия по уходу за ребенком до 

достижения им возраста 1,5 лет. 

Разработка регистра по расчету пособия при 

несчастном случае на производстве, пособия по 

беременности и родам, пособия по уходу за 

ребенком до достижениям им возраста 1,5 лет. 

Несвоевременное поступление 

документов в бухгалтерию 
Разработка графика документооборота 

Недостаточная аналитика счета 70  

Открытие аналитических счетов второго 

порядка: 

70.1 «Расчеты с персоналом основного 

производства» 

70.2 «Расчеты с персоналом администрации» 

Отсутствие графика отпусков Создание графика отпусков 
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В целях облегчения нагрузки на организацию при оплате отпусков 

рекомендуется создать специальный резерв. 

Резерв на оплату отпусков – это источник выплаты отпускных, компенса-

ций за неиспользованный отпуск и уплаты взносов во внебюджетные фонды, 

который работодатель создает в текущем периоде для использования в буду-

щем.  

Формирование резерва учитывается на счѐте 96 «Расходы будущих 

периодов» и включает в себя: 

 суммы предстоящих оплат отпусков; 

 возможные компенсации за неиспользованный отпуск; 

 суммы страховых взносов; 

 суммы на выплату ежегодного вознаграждения за выслугу лет. 

Ежемесячно в фонд должны отчисляться средства из расчѐта 

определѐнного процента от заработной платы и страховых взносов. Резерв 

формируется за счѐт тех источников, из которых начисляется заработная плата. 

Организации необходимо будет отразить в учетной политике для целей 

налогообложения принятый им способ резервирования, определить предельную 

сумму отчислений и ежемесячный процент отчислений в указанный резерв. 

Расходы на формирование резерва предстоящих расходов на оплату 

отпусков относятся на счета учета расходов на оплату труда соответствующих 

категорий работников. 

Резерв предстоящих расходов на оплату отпусков работникам должен быть 

уточнен исходя из количества дней неиспользованного отпуска, среднедневной 

суммы расходов на оплату труда работников (с учетом установленной 

методики расчета среднего заработка) и обязательных отчислений страховых 

взносов на обязательное пенсионное страхование, обязательное социальное 

страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством, обязательное медицинское страхование, обязательное 

социальное страхование от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний.  
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Обычно в организациях применяется ставка в размере 10%. Пример 

корреспонденций по созданию резерва и оплате отпусков за счѐт средств 

резерва показан в таблице 3.6.  

 

Таблица 3.6 

Корреспонденции счетов по начислению резервов для оплаты отпусков и их 

использования в ООО «Инком» 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начислена заработная плата работникам  26 70 

Начислены страховые взносы за работников  20 69 

Удержан НДФЛ с заработной платы работников 70 68 

Начислены взносы в резерв для оплаты отпусков работников 

основного производства (10% от суммы заработной платы и 

страховых взносов, ежемесячно) 

20 96 

Начислены отпускные работникам  96 70 

Оплачены отпускные из кассы организации 70 50 

 

Формирование резерва для оплаты ежегодных отпусков для организации 

будет способствовать равномерному распределению расходов на оплату 

отпусков в течение  всего года; оперативному контролю за состоянием 

задолженности организации перед каждым работником. 

Так же в течение проведения анализа было выявлено, что в ООО 

«Инком» отсутствует график документооборота. 

График документооборота - это график, который описывает  движение 

первичных документов на предприятии от момента их создания до момента 

передачи на хранение. 

После составления и утверждения графика каждому лицу, участвующему 

в документообороте, вручается соответствующая выписка и определяется 

ответственность за невыполнение требований документооборота.  

Ответственность за соблюдение графика документооборота в экспедиции, 

а также за своевременное и доброкачественное создание документов, 

своевременную передачу их для отражения в бухгалтерском учете и 
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отчетности, за достоверность содержащихся в документах данных несут лица, 

создавшие и подписавшие эти документы. 

Контроль над соблюдением исполнителями графика документооборота в 

ООО «Инком» несет директор.  

График документооборота должен способствовать улучшению всей 

учетной работы ООО «Инком», ускорению сроков составления бухгалтерской 

отчетности, повышению уровня механизации и автоматизации учетных работ, а 

также повышение оперативности бухгалтерского учета, необходимой при 

управлении предприятием.  

График документооборота для документов, связанных с 

трудоустройством работников и начислением заработной платы приведѐн в 

таблице 3.7. 

Следующей рекомендацией является составление регистра для расчѐта 

отпускных. В методики расчета отпускных есть схожие черты с методикой 

начисления пособия по временной нетрудоспособности в обоих случаях 

рассчитывается средний заработок, но за разные периоды, также отпускные, как 

и пособие по временной нетрудоспособности, облагается НДФЛ по ставке 13%. 

Регистр по расчету отпускных представлен в таблице 3.8. 

За счет создания регистра по расчету отпускных в организации будет 

осуществляться оперативный контроль за состоянием задолженности 

организации перед каждым работником по оплате отпусков; а также контроль 

за правильностью начисления отпускных. Ведение регистра по расчѐту 

отпускных в ООО «Инком» позволяет своевременно и правильно выплачивать 

суммы денежных средств работникам, не нарушая при этом трудового 

законодательства РФ. ФИО работника, которому в отчетном году начислялись 

отпусные, отражается в графе №1, в графе №2 указывается должность. 

Количество месяцев отработанных полностью указывается в графе №3 

В графе «Заработная плата за расчетный период» формируется сумма 

начисленной заработной платы, которая является базой для расчета 

среднедневного заработка при определении выплат отпускных.  
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Таблица 3.7 

График документооборота ООО «Инком» 

 

Наименование 

документа 

Создание документа Проверка и обработка документа 
Передача в 

архив 

Ответственный 

за составление 
Срок исполнения 

Ответственный 

за проверку 

Срок 

предоставления 

в бухгалтерию 

Сроки 

обработки 

бухгалтером 

Сроки 

передачи 

документов 

бухгалтером 

1 2 3 4 5 6 7 

Табель учета рабочего 

времени (форма Т-13) 

Структурные 

подразделения 

Ежемесячно: для первой 

половины месяца - до 10 

числа месяца, 

следующего за 

отчетным; для второй 

половины месяца - до 

25числа текущего месяца 

Бухгалтер 

До 1 числа 

месяца, 

следующего за 

отчетным 

Ежедневно 
По истечению 

квартала 

Платежная ведомость 

(форма Т-53) 
Бухгалтер 

Ежемесячно: для первой 

половины месяца - до 10 

числа месяца, 

следующего за 

отчетным; для второй 

половины месяца - до 25 

числа текущего месяца 

Главный 

бухгалтер 
- Ежедневно 

По истечению 

квартала 

 

Штатное расписание 

(форма Т-3) 

(изменения) 

Бухгалтер Ежегодно Бухгалтерия - Ежедневно 
По истечению 

года 
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Окончание таблицы 3.7 

1 2 3 4 5 6 7 

Расчетная ведомость 

(форма Т-51) (Книга 

начисления 

заработной платы) 

Бухгалтер 

Ежемесячно: для первой 

половины месяца - до 10 

числа месяца, следующего 

за отчетным; для второй 

половины месяца - до 

25числа текущего месяца 

Главный 

бухгалтер 
- - 

По истечению 

квартала 

 

Приказ (распоряже-

ние) о приеме 

работника на работу 

(форма Т-1, Т-1а) 

Бухгалтер По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 
По истечению 

квартала 

Приказ (распоряже-

ние) о переводе 

работника на другую 

работу (форма Т-5, Т-

5а) 

Бухгалтер По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 
По истечению 

квартала 

Приказ (распоряже-

ние) о предоставле-нии 

отпуска работ-нику 

(форма Т-6, Т-6а) 

Бухгалтер Ежегодно Бухгалтерия - Ежедневно 
По истечению 

квартала 

Приказ (распоряже-

ние) о прекращении 

(расторжении) 

трудового договора с 

работником (форма Т-

8, Т-8а) 

Бухгалтер По мере необходимости Бухгалтерия - Ежедневно 
По истечению 

квартала 

График отпусков Директор Ежегодно Директор - Ежедневно 
По истечению 

года 

Больничный лист - - Бухгалтер 
По мере 

предоставления 
Ежедневно 

По истечению 

квартала 

Ответственный: Директор Вайгант М.Н.   _____________                       _________________   

                                                                                     
(подпись) 

                                          
(дата)
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Сумма заработка берется за количество месяцев отработанных 

полностью. 

В графе №5 определяется количество дней для расчета средне-дневного 

заработока, на основании которого производится расчет отпускных. 

Показатель графы №6 отражает информацию о колдичестве дней отпуска. 

В графе №7 указывается сумма отпускных выплат. 

С отпускных нужно удержать НДФЛ, что отпражается в графе №8. 

В графе №9 указывается сумма отпускных к выдаче. 

Регистр бухгалтерского учета по расчету отпускных представлен в 

таблице 3.8. 

Поскольку в ходе проведенного исследования были выявлены случаи 

неправильного расчета сумм пособий при несчастном случае на производстве, 

ООО «Инком» рекомендуется составлять регистр-расчет пособия при 

несчастном случае на производстве. Формирование разработанной формы 

регистра рекомендуется осуществлять в течение отчетного года, поскольку 

данные начисления не носят систематического характера. ФИО работника, 

которому в отчетном году начислялось пособие при несчастном случае на 

производстве, отражается в графе №1, в графе №2 указывается должность. 

В графе «Заработная плата за расчетный период» формируется сумма 

начисленной заработной платы, которая является базой для расчета 

среднедневного заработка при определении пособия при несчастном случае. 

Пособие в связи с несчастным случаем на производстве рассчитывается исходя 

из заработка сотрудника за два года, предшествующие году наступления 

страхового случая (графа №4). 

При расчете пособия в связи с травмой на производстве предприятие 

учитывает выплаты, облагаемые страховыми взносами по обязательному 

социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний, которые включают суммы начисленной 

заработной платы за отработанное время и отпускные, премии, районный и 

северный коэффициенты.  
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Таблица 3.8 

Регистр по расчету отпускных 

 

Организация: ООО «Инком» 

Период:   первый квартал 2018 года 

 

Работник 
Табельный 

номер 

Кол-во 

месяцев., 

отрабо-

танных 

полностью, 

шт 

Сумма 

заработка за 

кол-во месяцев, 

отработанных 

полностью, 

руб. 

Средне-

дневной 

заработок, 

дн. 

Кол-во 

дней 

отпус-ка, 

шт. 

Сумма 

отпускных, 

руб. 

НДФЛ с 

отпускных, 

руб. 

Сумма 

отпускных к 

выдаче, руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Вайгант М.Н. 001 11 220000 334 36 23712,57 3082,63 20629,94 

 

Ответственный за заполнение регистра: директор Вайгант М.Н.         ___________________      ______ 

                                                                                                                                                                                                                      (подпись) 
                           

(дата)
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В графе №5 определяется средний заработок, на основании которого 

производится расчет пособия по временной нетрудоспособности. 

Показатели графы №6 и №7 содержат информацию о начале и окончании 

периода нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве. В 

графе №8 указывается общая продолжительность периода временной 

нетрудоспособности в связи с несчастным случаем, которая определяется на 

основании информации, отраженной в листке временной нетрудоспособности.  

В графе №10 указывается общая сумма начисленного пособия, 

подлежащая выплате за весь период нетрудоспособности работника в связи с 

производственной травмой, предельная величина пособия указывается в графе 

№9. 

Размер пособия по временной нетрудоспособности в связи с несчастным 

случаем на производстве или профессиональным заболеванием составляет 100 

% среднего заработка застрахованного лица, т.е. при расчете данного 

показателя стаж работника не учитывается.  

Для детализации расходов на оплату труда по каждому подразделению 

следует открыть аналитические субсчета к счѐту 70 «Расчѐты с персоналом по 

оплате труда» (таблица. 3.9).  

Сумма пособия по временной нетрудоспособности рассчитывается путем 

умножения размера среднего дневного заработка на число календарных дней, 

приходящихся на период временной нетрудоспособности. 

Максимальный размер пособия ежегодно индексируется. В 2019 году это 

сумма - 309 135,44 рублей. Помимо этого, на 2019 год установлена 

максимальная сумма единовременной страховой выплаты - 100 512,29 рублей, 

ежемесячная страховая выплата ограничивается 77 283,86 рублями. 

В конце отчетного года регистр-расчет пособия при несчастном случае на 

производстве закрывается, подсчитывается общая итоговая строка по всем 

показателям. Данные регистра используются при проведении сверки 

взаиморасчетов с Фондом социального страхования по взносам на страхование 
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от несчастных случаев на производстве и формирования отчетности, 

предоставляемой в органы социального страхования. 

Использование разработанной формы регистра-расчета пособия при 

несчастном случае позволит предприятию точно рассчитывать сумму среднего 

заработка с учетом доходов, подлежащих включению в расчетную базу, 

определять сумму пособия к выплате в соответствии с продолжительностью 

временной нетрудоспособности в результате наступления несчастного случая, а 

также контролировать правильность ведения расчетов с Фондом социального 

страхования по данным видам выплат. 

Форма регистра по расчету пособия при несчастном случае представлена 

в таблице 3.9. 

Для детализации расходов на оплату труда по каждому подразделению 

следует открыть аналитические субсчета к счѐту 70 «Расчѐты с персоналом по 

оплате труда» (таблица 3.10).  

Аналитические счета второго порядка ведутся по каждому работнику 

отдельно. 

 

Таблица 3.10 

Аналитические субсчета к счѐту 70 «Расчѐты с персоналом по оплате труда» 

 

Субсчѐт Назначение 

70.1 «Расчѐты с персоналом основного 

производства по оплате труда» 

Предназначен для обобщения 

информации о начислениях и 

удержаниях из заработной платы 

работников основного производства 

70.2 «Расчѐты с персоналом администрации по 

оплате труда» 

Предназначен для обобщения 

информации о начислениях и 

удержаниях из заработной платы 

работников администрации 

 

Предложенные субсчета позволят организации группировать и 

контролировать свои расходы на оплату труда по каждому подразделению. 

Пример формируемых корреспонденций отражен в таблице 3.11. 
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Таблица 3.11 

Пример корреспонденций по учѐту начислений заработной платы 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Начислена заработная плата работникам основного 

производства 
20 70.1 

Начислена заработная плата работникам администрации 26 70.2 

Выплата заработной платы из кассы организации работникам 

основного производства 
70.1 50 

Выплата заработной платы из кассы организации работникам 

администрации 
70.2 50 

Удержание НДФЛ из заработной платы работников основного 

производства 
70.1 68 

Удержание НДФЛ из заработной платы работникам 

администрации 
70.2 68 

 

Введение аналитических субсчетов второго порядка позволит ООО 

«Инком» детализировать расходы по оплате труда работникам администрации 

и работникам основного производства. 

Сотрудник может претендовать на отдых в виде отпуска спустя полгода 

непрерывной работы в компании. Если руководитель не против, то отпуск 

можно получить и раньше (ст. 122 ТК РФ). 

В дальнейшем отпуск предоставляется в соответствии с графиком 

отпусков — компания ежегодно формирует его в декабре на следующий 

календарный год. 

Ведение графика отпусков позволит организации отслеживать 

правильность сроков предоставления отпусков и избежать штрафов.  

В графике отражаются абсолютно все сотрудники, с которыми заключен 

трудовой договор. Указывается то количество дней отпуска, на которое вправе 

претендовать тот или иной работник. Предполагаемой датой отпуска можно 

указать как конкретную дату, так и просто месяц, в котором работник уйдет в 

отпуск. Если будет указан только месяц, работнику потом нужно будет писать 

заявление на отпуск с указанием конкретной даты. Если же дата будет указана в 

графике отпусков изначально, а работник уйдет в отпуск четко по графику, то 

такое заявление писать не придется. 
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Таблица 3.9 

Регистр-расчет пособия при несчастном случае на производстве 

 

 

Наименование предприятия: ООО «Инком» 

Отчетный период: «01» января 2018 – «31» декабря 2018 

 

Личные данные 

работника 

Заработная 

плата за 

расчетный 

период, руб. 

Количество 

дней в 

расчетном 

периоде, дни 

Средний 

заработок, 

руб. 

Продолжительность периода 

нетрудоспособности 

Сумма пособия, руб. 

начало окончание итого, 

дней 

предельная 

величина, руб. 

начислено, 

руб. ФИО должность 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Клобер-

танц 

А.А. 

Оператор 282732,20 730 387,30 01.03.2018 13.04.2018 44 296 390,64 17041,20 

 

 

Ответственный исполнитель  ____________________________/Вайгант М.Н. 
                                                                                   Подпись                                            Расшифровка подписи 
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График можно дополнить соответствующей графой, в которой работники 

распишутся, давая свое согласие на отпуск по частям. Важно помнить, что хотя 

бы одна из частей отпуска должна быть не менее 14 календарных дней (ст. 125 

ТК РФ). График отпусков утверждается руководителем организации ( Таблица 

3.10). 

Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной 

женщине за счет средств обязательного социального страхования на случай  

временной нетрудоспособности и в связи с материнством суммарно за весь 

период отпуска по беременности и родам продолжительностью 70 (в случае 

многоплодной беременности - 84) календарных дней до родов и 70 (в случае 

осложненных родов - 86, при рождении двух или более детей - 110) 

календарных дней после родов. Пособие по беременности и родам 

выплачивается застрахованной женщине в размере 100 процентов среднего 

заработка. Предельный размер пособия в 2019 году ограничивается 301 295,20 

руб. для одноплодной беременности, 335 506,08 для осложненных родов и 

417 231,92 для многоплодной беременности. Право на единовременное пособие 

дополнительно к пособию по беременности и родам имеют женщины, вставшие 

на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности (до 

двенадцати недель). Размер фиксирован фондом социального страхования. В 

2019 году он определяется в Красноярском крае 786,59 руб. 

Размер указанного пособия в районах и местностях, где установлены 

районные коэффициенты к заработной плате, определяется с применением 

этого коэффициента. Единовременное пособие застрахованным женщинам, 

вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, 

выплачивается за счет средств обязательного социального страхования на 

случай  временной нетрудоспособности и в связи с материнством. Для удобства 

проверки правильности начисления данных пособий разработаем регистр 

пособия по беременности и родам и единовременному пособию женщинам, 

вставшим на учет в ранние сроки беременности. Разработанный регистр 

представлен в таблице 3.11. 

consultantplus://offline/ref=1BA8A82DC5FC41877B7A16C18AB3F385C8FED7C05907DB0A087E3B8BA1xAL7G
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Унифицированная форма № Т-7 
Утверждена Постановлением 

Госкомстата России 

от 05.01.2004 № 1 

  Код 

 Форма по ОКУД 0301020 

Общество с ограниченной ответственностью «Инком» по ОКПО  
(наименование организации) 

Мнение выборного профсоюзного органа УТВЕРЖДАЮ 

от ―  ‖  20  г. №   учтено Руководитель Директор 
          (должность) 

 Номер документа Дата составления На год    Вайгант М.Н. 

ГРАФИК ОТПУСКОВ 1/Х 01.12.2018 2019  (личная подпись)  (расшифровка подписи) 
 

―  ‖  20  г. 

 

Структурное 

подразделение 

Должность 

(специальность, 

профессия) 

по штатному 

расписанию 

Фамилия, имя, отчество 
Табельный 

номер 

ОТПУСК 

Примеч

ание 
количество 

календарных 

дней 

дата перенесение отпуска 

заплани-

рованная 

факти-

ческая 

основание 

(документ) 

дата предпо-

лагаемого 

отпуска 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Администрация Директор Вайгант М.Н.  36 15.05.2019     

 Коммерческий 

директор 
Кляузер П.В. 

 36 18.09.2019     

Основное Водитель Литвиновский К.М.  36 10.02.2019     

 Оператор Клобертанц А.А.  36 05.05.2019     

 Оператор Клобертанц А.А.  36 27.11.2019     

 Оператор Малышев В.В.  36 08.08.2019     

 Оператор Тетерин А.А.  36 17.04.2019     

 Оператор Смоленский М.С.  36 01.12.2019     

          

 

Руководитель кадровой службы Директор    Вайгант М.Н. 
 (должность)  (личная подпись)  (расшифровка подписи) 
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В графе №1 указывается ФИО застрахованного лица претендующей на 

получение пособия по беременности и родам. Далее №2 должность. 

В графе №3 и 4 отражается заработная плата за два предшествующих 

года наступлению страхового случая и количество дней в расчетном периоде, 

для того, чтобы рассчитать среднедневной заработок графы №5.  

Далее указывается количество дней отпуска по беременности и родам. В 

графе №7 просчитывается общая сумма пособия, полагающаяся к выплате 

женщине. В графах №8 и №9 отражаются суммы пособия выплачиваемого 

застрахованному лицу при постановке на учет в ранние сроки беременности и 

единовременное пособие при рождении ребенка, данные пособия являются 

фиксированными Фондом социального страхования и не зависят от стажа и 

заработной платы работника. Закрывается регистр в конце отчетного года, по 

итоговой строке определяется общая сумма выплаченных пособий в связи с 

материнством  показатели регистра используются впоследствии при 

формировании отчетности в Фонд социального страхования и проведения 

соответствующих сверок по платежам и выплатам за счет ФСС.  

Таким образом, формирование регистра-расчета пособий в связи с 

материнством позволит правильно определять отдельные виды пособий 

социального характера в соответствии с требованиями нормативных 

документов, контролировать порядок выплаты по каждому сотруднику 

предприятия, а также систематизируют порядок взаиморасчетов с Фондом 

социального страхования. 

Далее, с целью формирования расчетной информации о величине 

выплачиваемых пособий по уходу за ребенком для работников, находящихся в 

соответствующем отпуске, предприятию рекомендуется формировать регистр-

расчет пособий по уходу за ребенком, форма которого представлена в таблице 

3.12. В графе под общим названием «Личные данные работника» по 

соответствующим подграфам указываются ФИО работника (подграфа №1) и 

занимаемая должность в соответствии со штатным расписанием (подграфа 

№2). 
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Таблица 3.11 

Регистр-расчет пособий в связи с материнством 

 

 

Наименование предприятия: ООО «Инком» 

Отчетный период: «01» января 2018 – «31» декабря 2018 

 
Личные данные Пособие по беременности и родам Пособие женщинам, 

вставшим на учет в 

ранние сроки 

беременности, руб. 
ФИО должность 

заработная 

плата за 

расчетный 

период, руб. 

количество 

дней в 

расчетном 

периоде, дни 

средний 

заработок, 

руб. 

период отпуска 

по беременности 

и родам, дней 

сумма 

пособия, руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Клобертанц 

А.А. 
Оператор 282319,56 730 386,74 140 54143,48 754,16 

Итого  - - - - - 54143,48 754,16 

 
Единовременное 

пособие при 

рождении ребенка, 

руб. 

Итого 

начислено, 

руб. 

Отметка о 

получении 

9 10 11 

20975,68 75873,32 Подпись  

20975,68 75873,32 - 

 

Ответственный исполнитель  ____________________________/______________________________ 
                                                                                   Подпись                                            Расшифровка подписи 
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Графа «Расчет суммы пособия определяется расчетным путем», при этом, 

среднедневной заработок по каждому работнику переносится из регистра-

расчета пособий в связи с материнством. 

Средняя продолжительность календарного месяца нахождения в отпуске 

по уходу за ребенком до 1,5 лет установлена в размере 30,4 дней, данный 

показатель отражается в графе №4.  

Сумма пособия по уходу за ребенком рассчитывается в графе №5 на 

основании среднедневного заработка, продолжительности календарного 

отпуска и корректируется на установленный нормативными документами 

коэффициент в размере 40 %.  

При этом учитывается, что с 1 февраля 2019 года сумма пособия за 

полный месяц не должна быть ниже 3932,94 руб. по уходу за первым ребенком, 

7865,87 руб. – по уходу за вторым ребенком. Данные пособия приводятся с 

учетом районного коэффициента. Графа «Выплачено за отчетный год, всего» 

используется для помесячного отражения в бухгалтерском учете суммы 

начисляемого пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет по каждому работнику.  

В соответствующих графах отражается ежемесячно начисляемое пособие, 

в графе №12 «Итого» рассчитывается общая сумма пособия, начисленного 

работнику, находящемуся в отпуске по уходу за ребенком за отчетный год.  

В конце года по итоговой строке суммируется общая величина пособий 

по уходу за ребенком, выплаченных работникам в течение отчетного года, 

отражение в учете информации продолжается до момента исполнения ребенку 

1,5 лет и прекращения выплаты данного вида пособия по работнику.  

Данные показатели используются при формировании отчетности в Фонд 

социального страхования. 

Таким образом, формирование регистра-расчета пособий по уходу за 

ребенком, рекомендуемого предприятию, позволит правильно определять 

величину пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет, контролировать выплату 

пособия в течение отчетного года за каждый месяц, систематизирует 

взаиморасчеты по выплате пособий с Фондом социального страхования. 
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Таблица 3.12 

Регистр-расчет пособий по уходу за ребенком 

 

Наименование предприятия: ООО «Инком» 

 

Отчетный период: «01» января 2018 – «31» декабря 2018 

 
Личные данные 

работника 
Расчет суммы пособия Выплачено пособия за отчетный год, всего 

ФИО должность 

средний 

дневной 

заработок, 

руб. 

период, 

дней 

сумма 

пособия, руб. 
сентябрь октябрь ноябрь декабрь итого 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Клобертанц 

А.А. 

Оператор  

386,74 30,4 

386,74·30,4· 40 

% = 4702,76 
4702,76 4702,76 4702,76 4702,76 18811,04 

Итого  - - - - 4702,76 4702,76 4702,76 4702,76 18811,04 

 

 

Ответственный исполнитель  ____________________________/______________________________ 
                                                                                   Подпись                                            Расшифровка подписи 
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В таблице 3.13 представлена оценка разработанных рекомендаций по 

совершенствованию учета расчетов по заработной плате. 

 

Таблица 3.13 

Оценка эффективности предложенных мероприятий 

 

Рекомендации Оценка предложенных рекомендаций 

Разработка регистров по 

расчету отпускных и 

пособия при несчастном 

случае на производстве, 

пособия в связи с 

материнством и пособия по 

уходу за ребенком до 

достижения им 1,5 лет. 

1. Оперативный контроль за состоянием расчѐтов с 

работниками и ФСС по начислению и выплате пособий. 

2. Контроль за правильностью начисления пособия – от 

расчѐта среднедневного заработка до окончательной суммы 

пособия за вычетом НДФЛ. 

Формирование резерва для 

оплаты ежегодных 

отпусков 

1. Равномерное распределение расходов на оплату отпусков 

в течение всего года. 

2. Оперативный контроль за состоянием задолженности 

организации перед каждым работником. 

Создание графика 

отпускных 
Контроль за предоставлением отпусков 

Разработка графика 

документооборота 

1. Своевременное поступление первичной документации и, 

следовательно, своевременные начисления заработной 

платы, взносов и НДФЛ. 

2.Усиление ответственности работников. 

3.Снижение затрат рабочего времени бухгалтерии на сбор и 

формирование документации. 

Выделение аналитических 

счетов по счѐту 70 

«Расчѐты с персоналом по 

оплате труда» 

Детализация расходов на оплату труда по каждому 

подразделению. 

 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что предложенные 

рекомендации будут способствовать совершенствованию учета расчетов с 

персоналом по оплате труда в ООО «Инком».
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Целью выполнения выпускной квалификационной работы являлось 

исследование учета и проведение анализа оплаты труда. 

В ходе написания бакалаврской выпускной работы была рассмотрена 

тема «Совершенствование учѐта расчѐтов с персоналом по оплате труда на 

примере ООО «Инком». Бакалаврская выпускная квалификационная работа 

состоит их трех глав. 

В первой главе была рассмотрена сущность заработной платы, еѐ 

функции, формы, системы оплаты труда, а также была рассмотрена методика 

учѐта расчѐтов с персоналом по оплате труда.  

Во второй главе была рассмотрена краткая экономическая характеристика 

ООО «Инком», в ходе изучения которой были рассмотрены основные виды 

деятельности организации, проанализировано финансовое состояние, 

использование трудовых ресурсов и оплата труда. 

Анализ финансового состояния показал, что данная организация 

находится в кризисном финансовом положении все исследуемые три года, но в 

2018 происходит значительное увеличение показателей. 

Анализ трудовых ресурсов показал, что в организации малая текучесть 

кадров. В 2016 году коэффициент постоянства состава персонала организации 

был максимальным 1.0. 

Среднечасовая выработка одного  работника в 2018 году выросла в 

несколько раз с 2,47 до 7,87. 

Эффективность использования трудовых ресурсов увеличивается. 

Анализ использования средств на оплату труда показал, что фонд оплаты 

труда увеличивался с каждым годом. 

Третья глава посвящена разработке мероприятий и практических 

рекомендаций по решению обнаруженных недостатков в учете расчетов с 

персоналом по оплате труда. Бакалаврская выпускная квалификационная 

 



83 

работа выполнена по материалам Общества с ограниченной ответственностью 

«Инком». 

В анализируемой документации учета расчетов с персоналом по оплате 

труда ООО «Инком» не было обнаружено серьезных ошибок учета, но все же 

были выявлены следующие недостатки: не создан резерв на оплату отпускных, 

ошибки при начислении отпускных, несвоевременное предоставление 

документации в бухгалтерию, перегруженность счета 70, отсутствие 

предоставляемых отпускных. 

В связи с выявленными недостатками для совершенствования учета 

расчетов с персоналом по оплате труда, были предложены следующие 

мероприятия в ООО «Инком»: 

1. Создать резерв на оплату отпускных, что позволит равномерно 

распределить расходы на отпуска в течение всего расчетного периода и 

позволит бухгалтерии контролировать состояние расчетов перед сотрудниками. 

2. Разработать реестр начисления пособий по расчету отпускных и 

пособий при несчастных случая на производстве, пособия в связи с 

материнством и пособия по уходу за ребенком до достижения им 1,5 лет,  что 

позволит оперативнее производить начисления отпускных и пособий, 

контролировать корректность начислений, начиная с расчета среднедневного 

заработка и заканчивая суммой пособия к выплате за вычетом НДФЛ. 

3. Разработать график документооборота для обеспечения 

своевременного поступления первичных документов, то есть позволит 

производить своевременное начисление заработной платы, отпускных, 

пособий, расчетов при увольнении, страховых взносов и налогов. А также 

позволит повысить ответственность работников. Что в свою очередь позволит 

снизить затраты рабочего времени бухгалтера на сбор, обработку и 

формирование документов. 

4. Открыть аналитические счета второго порядка и выделить отдельно 

Расчеты с персоналом администрации и расчеты с персоналом основного 
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производства, что позволит оперативно детелизировать расходы на оплату 

труда по каждому из подразделений. 

5. Разработать график отпускных, что позволит контролировать 

предоставляемые отпуска в течение года, для равномерного распределения 

ухода сотрудников в отпуск и что позволит равномерно распределить 

финансовую нагрузку по оплате отпускных. 

Предложенные рекомендации должны способствовать 

совершенствованию учѐта расчѐтов с персоналом по оплате труда в ООО 

«Инком» а так же в составлении бухгалтерской (финансовой) и налоговой 

отчетности. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Бухгалтерский баланс 
 

на 31 декабря 2018 г. 
 
 

         Коды  
 

            
 

    Форма по ОКУД  0710001   
 

    Дата (число, месяц, год) 31  12  
20

18 
 

Организация   Общество с ограниченной ответственностью "Инком" по ОКПО 
      

 

  60357228  
 

          

Идентификационный номер налогоплательщика  ИНН   
 

Вид экономической Торговля оптовая твердым, жидким и газообразным топливом по 
      

 

 
46.71 

  
 

деятельности и подобными продуктами  
ОКВЭД    

 

       
 

Организационно-правовая форма / форма собственности    

12300 
  1

6 
 

Общества с ограниченной 
по ОКОПФ / ОКФС 

  
 

ответственностью /  Частная собственность  
      

 

         
 

Единица измерения: в тыс. рублей  по ОКЕИ  384   
 

Местонахождение (адрес)          
 

660020, Красноярский край, Красноярск г, Мичурина ул, д. 3В          
 

 
 
 
 

Пояснения Наименование показателя Код 
На 31 декабря На 31 декабря На 31 декабря 

 

2018 г. 2017 г. 2016 г.  

   
 

      
 

 АКТИВ     
 

 I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

1110 

   
 

 Нематериальные активы - - - 
 

 Результаты исследований и разработок 1120 - - - 
 

 Нематериальные поисковые активы 1130 - - - 
 

 Материальные поисковые активы 1140 - - - 
 

 Основные средства 1150 10 052 11 785 1 902 
 

 Доходные вложения в материальные 
1160 

   
 

 
ценности - - -  

  
 

 Финансовые вложения 1170 - - - 
 

 Отложенные налоговые активы 1180 - - - 
 

 Прочие внеоборотные активы 1190 - - - 
 

 Итого по разделу I 1100 10 052 11 785 1 902 
 

 II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ     
 

 Запасы 1210 20 500 23 392 22 801 
 

 Налог на добавленную стоимость по 
1220 

   
 

 
приобретенным ценностям 1 387 2 775 2 114  

  
 

 Дебиторская задолженность 1230 35 321 25 224 23 278 
 

 Финансовые вложения (за исключением 
1240 

   
 

 
денежных эквивалентов) 16 258 16 258 16 258  

  
 

 Денежные средства и денежные 
1250 

   
 

 
эквиваленты 921 301 246  

  
 

 Прочие оборотные активы 1260 2 042 4 336 3 943 
 

 Итого по разделу II 1200 76 428 72 286 68 639 
 

 БАЛАНС 1600 86 480 84 070 70 541 
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     Форма 0710001 с.2 
 

      
 

Пояснения Наименование показателя Код 
На 31 декабря На 31 декабря На 31 декабря 

 

2018 г. 2017 г. 2016 г.  

   
 

      
 

 ПАССИВ     
 

 III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ     
 

 Уставный капитал (складочный капитал, 
1310 

   
 

 
уставный фонд, вклады товарищей) 10 10 10  

  
 

 Собственные акции, выкупленные у 
1320 

   
 

 
акционеров - - -  

  
 

 Переоценка внеоборотных активов 1340 - - - 
 

 Добавочный капитал (без переоценки) 1350 - - - 
 

 Резервный капитал 1360 - - - 
 

 Нераспределенная прибыль (непокрытый 
1370 

   
 

 
убыток) (1 139) (3 433) 251  

  
 

 Итого по разделу III 1300 (1 129) (3 423) 261 
 

 IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА     
 

 Заемные средства 1410 - - - 
 

 Отложенные налоговые обязательства 1420 - - - 
 

 Оценочные обязательства 1430 - - - 
 

 Прочие обязательства 1450 297 7 718 - 
 

 Итого по разделу IV 1400 297 7 718 - 
 

 V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА     
 

 Заемные средства 1510 76 475 65 475 58 295 
 

 Кредиторская задолженность 1520 10 758 14 301 11 985 
 

 Доходы будущих периодов 1530 - - - 
 

 Оценочные обязательства 1540 - - - 
 

 Прочие обязательства 1550 - - - 
 

 Итого по разделу V 1500 87 233 79 776 70 280 
 

 БАЛАНС 1700 86 402 84 071 70 542 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Руководитель 

 Вайгант Мария 
 

 Николаевна 
 

 (подпись)  (расшифровка подписи) 
 

 
 

23 апреля 2019 г.  
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Отчет о финансовых результатах 
 

за Январь - Декабрь 2018 г. 
 

   Форма по ОКУД 
 

   Дата (число, месяц, год) 
 

Организация   Общество с ограниченной ответственностью "Инком" по ОКПО 
 

     

Идентификационный номер налогоплательщика  ИНН 
 

Вид экономической Торговля оптовая твердым, жидким и газообразным топливом по 
 

деятельности и подобными продуктами  ОКВЭД 
 

Организационно-правовая форма / форма собственности   
 

Общества с ограниченной 
по ОКОПФ / ОКФС 

 

ответственностью /  Частная собственность  

  
 

Единица измерения: в тыс. рублей  по ОКЕИ 
 

  
Коды   

0710002 
 

31 12 2018 
 

60357228 
 
 
 

46.71 

 

12300 16 

 

384 

 

 

Пояснения Наименование показателя Код 
За Январь - Декабрь За Январь - Декабрь 

 

2018 г. 2017 г.  

   
 

     
 

 Выручка 2110 86 440 27 266 
 

 Себестоимость продаж 2120 (69 855) (26 574) 
 

 Валовая прибыль (убыток) 2100 16 585 692 
 

 Коммерческие расходы 2210 (14 678) (4 394) 
 

 Управленческие расходы 2220 (124) (124) 
 

 Прибыль (убыток) от продаж 2200 1 783 (3 826) 
 

 Доходы от участия в других организациях 2310 - - 
 

 Проценты к получению 2320 - - 
 

 Проценты к уплате 2330 - - 
 

 Прочие доходы 2340 671 249 
 

 Прочие расходы 2350 (160) (108) 
 

 Прибыль (убыток) до налогообложения 2300 2 294 (3 685) 
 

 Текущий налог на прибыль 2410 - - 
 

 в т.ч. постоянные налоговые обязательства 
2421 

  
 

 
(активы) - -  

  
 

 Изменение отложенных налоговых обязательств 2430 - - 
 

 Изменение отложенных налоговых активов 2450 - - 
 

 Прочее 2460 - - 
 

 Чистая прибыль (убыток) 2400 2 294 (3 685) 
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    Форма 0710002 с.2 
 

     
 

Пояснения Наименование показателя Код 
За Январь - Декабрь За Январь - Декабрь 

 

2018 г. 2017 г.  

   
 

     
 

 Результат от переоценки внеоборотных активов, не 
2510 

  
 

 
включаемый в чистую прибыль (убыток) периода - -  

  
 

 Результат от прочих операций, не включаемый 
2520 

  
 

 
в чистую прибыль (убыток) периода - -  

  
 

 Совокупный финансовый результат периода 2500 2 294 (3 685) 
 

 Справочно 
2900 

  
 

 
Базовая прибыль (убыток) на акцию - -  

  
 

 Разводненная прибыль (убыток) на акцию 2910 - - 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Руководитель 

 Вайгант Мария 
 

 Николаевна 
 

 (подпись)  (расшифровка подписи) 
 

23 апреля 2019 г. 
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